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Der Prédsident Kassel, den .7.
des Landesfinanzamts, I
(Devisenstelle)

Gesch.-Nr, O 1729 Dev.
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i *)Micht Zutreffendes streichen.
$




StA HH/OFP 314-15/ F1455 - 39

DR. KAUFMANN KASSEL, den v, IT1. %6.%
Untere Kdnigsstrafie 7111-
DR. KUGELMANN Fernsprech-Anschluf} 378
RECHTSANWALTE - R :
KASSEL { B'er“P:.-'f;i':'.::-il"'"“ LFA Rassel's

S
wirtech.

e S

{ o7 10.FEB. 1836

Postscheckkonto :
Frankfurt am Main Nr. 84683

-

die Pevi sen stelle beim LFA XY
K a s

Betr, Gesch, ,Nr. 0 1720 Pev. 13110.a u. h.
Bearbeiter, nerge.

Jn Auftrage der Wwe. Bett'y Levy geb, Abt in Mel sungen,
Markt 67/69 veantrage ich, der Antragsstell erin anl# sslich
ihrer Apmswanderung nach Pgl# stina die Genchmigung zur
Einzahlung von 20.000.-- R# auf dac bei der Reichchanpt-
bank errichtete S. K. I wu erteil en,

Nach Mitteilung der Ausw. Beratungsstelle Frankfurt a?M.
jst das dort erbetene Gutachten inzwischen mebst Untenrd a—
gen iibersandt worden\

Jn der Anlage iiberreiche ich die U - Bescheinigung des

FA Mel sungen vom 7.2.36 gem, Rmdenl ass 1/36. Femer fii-
ge ich die U - Bescheimigung der Stajtkasse Mel sungen

v. 6.2.38@ bei,

Bezijgli ch der Abweichung der von der Antragsstell erin
iibarrei chten Vemmdeen sanfste! lung von der Bescheinigung
des FA bemerke ich, dass vom FA lediglich die Einheit swer-
te eingesetzt sind, wihrend die tats&iehlichen Ve 1k an f swe r-
te hdher liegen,

Die Beantwortung Jilrer Anfrage vom 4.1.36 ergibt sich

sus der iiberrei chten Bescheinigung des FA, Die Wwe. Levy

wandert gemeinsam mit ihrem TSchtem aus.

Die fehlende Schul denerklf rung Erege

'
werde ieh nerh nachreichen’,

en

b 8 : 7
bl
"1
Recht'san wa,ft . [
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Gemeinniitzige dffentliche J %/
Frankfurt a. M., den 3.Januar 1936.

Auswandererberatungsstelle
Braubachstr, 30/32

frilhere Zweigstelle des Reichswanderungsamtes

Tel.: Hansa 29680 - Postscheckkonto Ffm. 57259 An die

SR i R LT', O "" ' ",.zDevisenbewirtschaftungs stelle
T.B. Nr.—D937 . HETET it

i ‘R 7. JARL .~_,32 :. Kassel.
ot - ‘v‘o‘ I ‘7 i
i Gasch, Nr. 113 {

Der Devisenbewirtschaftungsstelle iibersende ich anbei
eine Bescheinigun§ flir die Witwe Betty Levy geb.4dbt aus
llelsungen lMarkt 67/69, vertreten durch die Rechtsanwilte
Dres.Kaufmann & Kugelmann in Kassel Untere Kénigstr.71,
nebst 4 Anlagen.

,Anl agen. 7
€




Gemeinniitzige offentliche

Auswandererberatungsstelle Frankfurt a. M, den 3,.J 5

friinere Zweigstelle des Reichswanderungsamtes

StA HH/OFP 314-15/ F1455 - 5{

— ,«'/;
Braubachstr. 30/32 - n'u'ar L 935 &

Lo,

Tel.: Hansa 29680 - Postscheckkonto Ffm. 57259

Auf:

T.B. Nr.

An die

Devigenbe-~
wirtschaf-

5937 «

Zur Vorlage bei der Devisenbewirtschaftungsstelle
des Landesfinanzamtes Kassel wird hiermit bescheinigt,
dass die nichtarische Witwe Betty Levy geb.Adbt aug Mel-
sungen Markt 67/69, vertreten durch die Rechtsanwilte
Dres.Kaufmann & Kugelmann in Kassel Untere Konigstr.7l,
hier die ernsthafte Absicht glaubhaft gemacht hat, nach
Paldstina auszuwandern, wo sich bereits eine Tochter
von ihr nebst Schwiegersohn befinden. Frau Levy betreibt
in Melsungen ein litbelgeschift. Infolge der wirtschaft-
lichen Verhiltnisse ist das Geschift derart zuriickge-
gangen, dass sie sich entschlossen hat, nach Palistina
auszuwandern, um dort durch Ertffnung eines llsbelge-
schifts oder durch Beteiligung an einem bestehenden
eine neue Existenz zu griinden. Zu ihrem Vorhaben bittet
sie um die Genehmigung zur Linzahlung vom 20000 RU guf
Sonderkonto I,

Vorgelegt wurden:
1. Vollmacht fiir die Rechtsanwilte Kaufmann & Eugel-
mann in Kassel.

2. Vermdgensaufstellung vom 14.11.35, wonach die An-

tungsstelle tragstellerin ein Vermdgen von insgesamt 49350 Rl

Kassgel,

besitzt.
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3. Bescheinigung der Antragstellerin vom 14.11.35,
dass seit 1.8.31 nur im Jahre 1933 ihr Schwieger-
sohn und Tochter, die Eheleute Berthold Radziejews-
ki aus Berlin nach Pglistina ausgewandert sind.

4. Ausgefiillter Fragebogen der Auswandererberatungs-
stelle vom 14.11.3

Gegen die Genehmigung zur Einzahlung der 20000 Ri guf Son-
derkonto I bestehen keine Bedenken, da der Betrag abziiglich
der entstehenden Transferspesen zur Begriindung der neung
Existenz angemessen ist.
Das Vorhaben ist wirtschaftlich durchfiihrbar,
Es wird noch bemerkt, dass hier bereits die folgenden Beschei-
d%? /nigungen filir die beiden T6chter der Antragstellerin zur Auswande-—

rung nach Pal#stina ausgestellt worden sind:

U\
%H Fiir Herta L e v y , geb. am 22,.,7.1900, Bescheinigung N2.5787
vom 28.v.M. {iber 1000.- LP,

flir Else L e vy , geb., am 13.7:1903, Bescheinigung N2.5787
vom 28.v,.M. liber 17.000.— RM auf Sonderkonto I.

\”W*rg;f%/
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Bollmadtsjtempel bitte mit den
Geridtstoften zu verrednen,

Prosefs ~Vollmacht. '

Den Redtsanwdlten Dy, Kaufmann und Dr. Kugelmann 3u Kajjel wird hierburd) Vollmadyt erteilt

3ur Fiihrung der Sadje vpver ‘\MT-A—' iF:\,.Txg

vor allen Geridyten unb %ebﬁrben und werden bteleren ermadytigt 3ur Empfangnahne-bes—Stretgegenitandes,

- von geridhtlichen Jujtellungen aller Art jowie
sur Vertretung im BVerfahren behufs Croffnung des Konfurfes iiber das Vermidgen des Gegners, im Konfurje
jelbjt und in den aus Veranlajjung desfelben entjtehenden Prozeljen, in Jwangsverjteigerungen und Jwifden=
flagen, 3ur Cinlegung und 3um BVerzidt auf Redytsmittel, 3um Abjd)lul von Vergleidyen aller Art, BVerzidhten
und Anerfenmung des gegnerijhen Anjprudhs, Stundung, Aufredynungserfldrungen abzugeben und ur Ve-

. itelhmg von %roaeBbenoI[mad)tzgten, Mnwilten unb Subitttuten fur a[le Jnit(maen, eud)—ei-m&é)ﬁge—@—

wir

Wir ubjtituieren uns jamtliche Herven
Sollegen und Referendare. (Hretgm.)
Die Redtsanwdlte Dr. Kaufmann und

Dr. Sugelmann /t % 03,,4 %' GZZ/»"
durd): /’é % ¢

(Redytsanwalt.)




Hau sgrundstiick Markt 67/69 (Verkanf
97 ar Garten ( Baunlatz )

fremde Ver
enen Vemdgar
an Ei desstatt
haben nicht
Au swanderune werden Vemdea
iiekbleiban, da ich Teil e meines
meinen TSchtern Hertha u. El ee Levy zum Zwecke der Aus—

"

wanderung scnen

Mel sungen, den 14. Nov, 1935;

@iﬁéﬁ{, “ﬂ[ﬁw

/% _




Jeh, die unterzeichnat:
al sungen versiehere
.

ki aus Berlin nach Palfctina aun sgewand:
Andere yerwandte anf = u. absteigander Linie sind

nach dem 1. Aug, 1931 mach Pali stina au

N CEP OSUTOYY A 2 -
u srewandert.

Mel sungan, den 14. November 1935.

JJL&& (’/ﬁ 1/{7 ol/é,y
Y,




Fragebogen
der Auswandererberatungsstelle Frankfurt a/M., Braubachstr., 27 I

fir Devisenbescheinigungenq . . StAHHIOFP 314-15 | F1455 - 10
Streng vertrauliche Behandlun ng der Angaben wird zugesichert.

sonalien der Personen, flir die der Antrag gestellt wird.

& S * : L
1) des Antragstellers ..Batti. hevy. gab,. AbtL..
Vor- und Zuname? ‘o ;
v) der Ehefrau /

Geburtsname? :

Wohnort und Strasse? ceeossoe M=l SN L)y o Markt. 670/,69.,,

3) Geburtsort un T, o Msl sungan.. . 17.. 2., 1869,

tsangehdrigkeit? .......P8ut.5ches . RelChe.cooioonces

5) Arischer oder nichtarischer Abstammung? ........S81icht ard sch.

PR g

6) Ledig,verheiratet,geschieden, vnrwn.twet° s st AR T MO vt b o

7) Kinder: (Zahl, Geschlecht, alter)? .0.Ldehter im Alter.von .fiq.'5mf’55..,'3"5
- 30 u, 22 :Jahre
8) Pass-Nr, und Datum? ,,“5.6.,,,,,..0..,u,,.,..,.30..,8.53.,—.:,,.

9) Ausstellungsbehdrde des Passes? ....Julgemeister .in.Mel.sungen,...

lo) Frontké&mpfereigenschaft?
evtl.des Vaters oder des Ehemannes? .... / SR M e e e s B ah

11) Welche namentlich genannten Familienange-
hérigen wandern mit aus?
Welche sollen nachkommen?

12) Bisheriger Beruf? Ces g o
(selbsténdig oder angestellt?) ..dRlaberin .eines Mibelg

13%) Kunftiger Beruf, falls Umstellung 3 me ]

geplant? .ceoecescssessonosnsesensses?s

el
9% 0 0

14) Griinde der Auswanderung? ..... .. Griindun g .eins . Ixi stenze
(n#here Angaben erwiinscht)

000902209 00900000000006080006000

9000000 90000000

18] Z1aTXande " o, svsie v FALA8C1I08........

16) Sind am Zielort Verwandte? ......rdehter u., Schwlezsrsol
(Verwandtschaftsgrad)
Wann und von wo sind dieselben ausgewandert? .. 933, vou, Bexline

N

17) In welcher Weise soll eine neue
Existenz gegriindet werden? ....BYIile chitung. .eines. Mobalgesehi.ft Se.




Welche schriftlichen Vereinbarungen
Uber getroffene Abkommen '"orden in
der Anlage vorgelegt? /

Hohe des Gesamtvermdgens? (Evtl.der Eltern) .49,350.=—
BRI G s a5 latas siah salv/aeis sie DERRP LN A DO s

4

Grundsticke? ‘ Hypotheken? .coc.o..
Wert p 731ere‘7 seosscnscoos LEbensversicherungen? ...c.-.

Soll Vermdgen im Inlande verbleiben?
Welcher Art ist dasselbe? ....cecceoscscoasess.Nednlyess.

> o 92 i '
Welcher Betrag soll freigegeben werden? 20.000.=-. B, anf. S¢. K.
Ist derselbe personliches*Eigentum A
oder Schenkung, gegebenenfalls von wem? ..BeX.sdnliches.Eig gentume

Stellen Sie ausserdem noch sonstige Antrige? /

. e N R Hp L
Zusténdiges Finanzamt und Landesfinanzamt? Mal sun.gen .bez: a’_‘,eK%Mwl
War vor 6 Monaten ein anderes Finanwamt N

~7Y
zustidndig? ‘“7

Ist der Antragsteller schon ausgereist?
Wo befindet er sich-zur Zeit? seoeeeccsq..q.s.s.Nain,. Mol.sungen...

Haben Sie ala
Oder sind Sie der gesetzliche 5 ] S 5 o SRR S S ST, S eSS

Ist schon Devisenbescheinigung fiir
ein anderes M tevheu der Familie bei
uns oder bei einer anderen Auswanderer-
beratungsstelle erbeten oder ez‘sf:ﬁtet
worden? Ql elchzeitige.. Mtxtigs . i,

Hinterl&sst der Auswanderer Schulden? ....coecesos I oot iosinn.
a

B Z.%Itiaf‘rik »t ° wo.l»'uwia.‘-ota d.8
Genaue Adresse:
e . ] Mek s o240 ma rict 67/"9v
a) des Auswanderers? ..:sascesas TSUINZ& ., - 8 TKEL . ST o o o ke s e loT6
b) seines Vertreters? ........Roeht.sanadilt.e.Dx, . .Kaufmnn. &. D1,

- 1
21 TN Y,%~\
aeaaa.xaco«ua«no~oaoo:nnar-’]frﬁwojoo,L@a\'rs"\r.‘Ltooaunncoooaaanaa..ve.—a;au:o

- o r - n
Ort und Datuwm ..........Mel.sungem,..den . 14..No.v.. . 1935, . ... ..

0 $ 0065050000606 06000086

Unterschrift.

/-

_.,Z/a-
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Der Président Kassel, den ¢, ¥s!
des lLandesfinanzamts. Kaiserplatz 43/45.
(Devisenstelle) Fernruf Sammelnuamer 35061.

esch . Nr.0 1 Dev

Bearbeiter: - Berg
(In der Antwort ist die Angabe der Gesch.-

Nr.erforderlich).
) Genehmigungsbeschedid

Auf den Antrag vom .qgeugau......;............ wirdigygy
der Hwe, Betty 10 € v ¢ webr,e dbte - dor Fedswqegege oo o die Einzahlung
von Reichsmarkbetrégen in Hohe von g S0, dve.~ in Wortens .ocoeecooss

# Goenzigtovsends weetrtit ittt s « 80T das Sonderkonto I
der Benk der Tempelgesellschaft Ltd, bei der Reichshauptbank Ber=
lin zugunsten der Trust and Transfer Office ,Haavara® Ltd. Tel-Aviv,
TUL 8300 BOAPBB: <'s s a's sdin s:s’c s s s s osvenanoseseasssessissessanrssessssis
zwecks Ubertragung nach Paldstina gene hmigt .

Erfolgt die Auswanderung vor der Einzahlung, so berechtigt dieser
Genehmigungsbescheid auch dazu, die Einzahlung aus eigenen Sperr=
guthaben (auch Wertpapiersperrguthaben) dgp
R L LY e D o L R R R R R
zu bewirken.
Ich weise darauf hin, daB es notwendig ist, durch Vermittlung der
Paldstina Treuhand-Stelle zur Beratung deutscher Juden GmbH. Ber=
lin SW 68, Friedrichstr.218 einen Vertrag mit der Trust and Trans=
fer Office ,Haavara" Ltd.Tel-Aviv zu schliessen. Eine Bestétigung
der Paldstina Treuhandstelle ilber den AbschluB eines solchen Ver=
trages haben die Einzahler der Reichsbank zusammen mit dem Geneh=
migungsbescheide bei der Einzahlung auf das Sonderkonto vorzulegen,
Diese Benehmigung ergeht gemiéB § 9 des Devisengesetzes. Sie be=
rechtigt nicht zur Verbringung oder Versendung von Reichsmarknoten
und von Reichsmarkschecks nach dem Auslande. Ste ist nicht {iber=
tragbar und wird ein Jahr nach ihrer Erteilung unwirksam.
Eingereichte Originalbelege folgen anbei zuriick.

Im Auftrage uigrneben ergeht weitere Ce-

| B - TRVY . wob nehmigung odexr verbindliche
B Bes” Bty BRYE-geahA0s, s ‘naussichtslellung nicht.
Tdéchter Hertha u.Else Levy

wandern gleichzeitig mit sus

lielisungen, durch: fisRechicanv,
Dr. Kugelmann 22@
v‘-n.anoa-s.soe.iooculoooot

¢

94lg.n.t....xpon.iaislt.r,.'ljﬂ'...l




Abschrift
an die Avswandererberatungsstelle

Frankfurt a/M.

zZu r:’gbO ?{r- 5937 VAN Kc-'")ﬂ:‘;ﬂl’.'.i-?-.

Im Aufvrage

A
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DR. KAUFMANN : KASSEL, den 4, Febri;
e LA ;

Untere Kénigsstra
DR. KUGELMANN Fernsprech-Anschluf3 378
RECHTSANWALTE |

KASSEL

Postscheckkonto :
Frankfurt am Main Nr. 84683

L

¥ in }el sungen

2V
hul 3

; AN
PRSI S
Qulaenergliarull2.

an vOolL 7.« d. 1.




* 15.Feg 1936 'l |
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Jeh, die unterzeichnete Wwe, Betti Levy geb, Abt in

Mel singen erklire hiermit, dass mein im Bnland befind-

liches Vermégen zur Befriedigung meiner inléndi sehen
GlZubiger ausreicht; ieh habe nur geringe laufende

Schulden, die vor meiner Auswandemn g simtlich beglichen

weraen,

Mel sungen, den 6. Febrmar 1936.
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R

,1. "vx‘l Qul-ln"‘-“"

'

-"-’ ciths i OqFEB

7). B
‘ Gesch. Nﬂ~~*"i;w
Der Witwe Bettv. L e v y , lMels\wm - rke , wird

bescheinigt, daB $ie Steuerriickstidnde nicht hat. Nach

den Unterlagen besteht das Vermdgen vom 1,1,1935 aus:

Geschaftswert der licbelhandlung
( Betriebsvermieen) rd, 1200 RM

Einheitswetrt des Nietwohngrund=
stiickes ( Markt ) 39900 "

Garten 1500 88

Se, 42600 RA

Die Kinder der. VitweBRtty Levy, Herts und Else Levy,

sollen von der NMutter aus diesen Vermdgenswerten be=
schenkt werden. Steuerliche Eedenken dagegen bestehen
nicht.
Verdacht der Kapitalflucht liegt nicht vor,
Auch die Kinder Herta und Else Levy haben hier
keine Steuerriicksténde,
Melsungen, den 7, Februar 1936,

49 nanzamt,

5.rEB. 1936
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DR. KAUFMANN KASSEL, den
Untere Kénigsstrafie 71 1I-

DR. KUGELMANN Fernsprech-Anschluf 378
RECHTSANWALTE

KASSEL

Postscheckkonto :
Frankfurt am Main Nr. 84683

« Nr, O 1729 Dev. 228/36
Betty Levy, Mel

An t 1
20.000 Ew

Beseheid vorn

on 1,000 EP ver.

rande m. Nael
(Runderl. 12/34) konnte

G \‘]'\1‘ rv]i Y17

re 1ch

S
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«vhkub

abgefc 1btm)1
\/

AAAAAMAABRAAAARAL AAARABAAIANSNNAE A

{im iber Jhren Anirag vom 9.d.Mis. betr. Erteis=
lung einer weiteren Genehmigung fiir Frau Wwe. Betty
Levy, Melsungen mum Yrwerk des Verzeigegeldes neken
der inr bereits erteilten Genehmigung zur Finzshlung

»

sayy P OOOL
Vol Ilde sVt

CCo- auf das Scnderkente I swecks Auswans=

derung nach Palidstina, eine Zntecneldung treffen su

kénnen, ersucne ieh zuniéchst um Verlage eines zu=

gdtslichen Gutschtens der Auswandererberstungsetelle
zu diesem rneuven Verhaken. Sedenn verweise ich auff de
pbsechpitt 11 Ziffer 2 des Runéderlasses Nr.4%5/36, wos
neeh eine Cenehmigung zum Erwerb dee Verzeigegeldes
fiir Perceren die @as 55. Lebensjahr ibersehritten
heben, nur dann erteilt werdéen kann, wenn mir eine
Rescheinigung des Paléstine-Amies, Berlin vergelegt

die Antragstellerin zur Mitwirkung an dem
Aufbau Paliistinas geeignet ict.

Herrn dm Auftrage:

Reehtsanwalt Dr. Tugelmann
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DR. KAUFMANN , ﬁ"l'" KASSEL, den
“7 oot bes C7A fiaffel || Untere KanigsstraBe 711.
DR. KUGELMANN T s ot

RECHTSANWALTE A
g e 1 6, WGV, 1636 ¥n

Postscheckkonto: e Z,,% é’ =
Frankfurt am Main Nr. 84683 b ¥ 5 Nev

sen ctelle beim LFA

K a s ¢

Gesch, Nr, 9 1720 Dav, 228/K.
Akte: Wwe. metty Levy, Mel sungen, _
e e OV S RO~ Sl
Aufydas Sehreiben vom 11, d. M, teile ich mit, &ass die von Jh-
angefithrte Bostimmung des Funderl. Nr. 45/%6 von mir fiber-
offen worden ist, Dieser Antrag soll deshalb nicht aufreecht en
lten werden, Jrch werde dapgegen versuchen, fiir die Tochter
ar Antraccetellerin, Frl. El o Levy moch die @enchmieung zum
rweYbe das Vorzeigegeldes von 1,000.--- LP zu erhelten, Einen
ent enrachenden Antrag werde ich naeh Einholumg eines @utachten
der Msw, geratungectellie in Prankfurt a, M. noch vorlegen,

————————
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:ADOLF BLUM & POPPER NACHFOLGER :: KORNER%.

SPEDITION : VERSICHERUNG :: LAGERUNG — Agenten der CANADIAN NATIONAL RAILWAYS HAMBURG 'I
VERTRETER UND KORRESPONDENTEN AN ALLEN HAUPTPLATZEN EUROPAS UND IN UBERSEE

BANK-KONTEN : HAMBURG: Commerz- und Privatbank A.-G. Hamburg, .°. Reichsbankhaupistelle .*. M. M. Warburg & Co. ,*. POSTSCHECK-KONTO: Hamburg 767
LONDON : Midland Bank ltd., E. C., Leadenhall Street .. NEW YORK: The Chase National Bank of the City of New-York., Produce Exchange Branch
Telegramm-Adr.: Blumolf . * . Codes: Bentley, Mosse, ABC 6th Ed .. Fernsprecher: Sammelnummer: 33 15 51, Ferngesprache: 33 15 5 .- . Borsenstand: vor Pfeiler 9

HAMBURG 1, tlsAugust 1939

Ménckebergstr. 17 In Ihrer Antwort gefl. anzugeben

An den

Herrn Oberfinanzprésidenten Hamburg
- Devisenstelle -,

Betr.:Auswanderung der Frau Betty Sara lLevy, geb., Wolf
z.%2t. bei Herrn Leopold Abt,(Bruder der Frau Levy)
Hamburg, Sierichstr. 88, voriibergehend wohnhaft.

Wir haben die Aiuswaenderung nach Kapstadt (Studafrika)
fiir Frau levy durchzufiihren,

Frau Levy stammt aus Nelsungen und hat eine Genehmi-
gung, bis zu ihrer Auswanderung ( liéngstens auf die Dauer von
3 Monaten ) in Hamburg zu verweilen, Da Frau Levy sich bei
ihrem Bruder nur besuchsweise aufhilt, bitten wir die Pevigen-
stelle Hamburg, uns zu genehmigen, dass wir das Umzugsgut der
Frau Levy bis gu ihrer endgilltigen Auswanderung etwa liitte Ok-
tober ds, Js. auf unser Lager bei der FPirma F., Vogt,Hamburg,
Papenstrasse 21 nehmen dilrfen.,

Wir weisen noch darauf hin, dass das Konsulat der
Union von Sitd=Afrika mit Schreiben vom 17.7.1939 bestédtigt hat,
dass bei Vorlage des Reisepasses der Frau Levy dacVisum erteilt

wird.-

Wir bitten um baldige Zuteilung der erbetenen Ge-
nehmigung.

geil Hitler !

Adolf Blum & Popper Nachfolger
/Korner & Co,
///I,(

W Z - Aé\
% N

Wir arbeiten nur auf Grund der z. Zt. giiitigen Allgemeinen Deutschen Spediteurbedingungen CA.D.Sp.) sowie der Hamburger Spediteurbedingungen
(froher Bedingungen des Vereins Hamburger Spediteure r. V.)
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ADOLF BLUM & POPPER NACHFOLGER : KORNER
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SPEDITION :: VERSICHERUNG : LAGERUNG — Agenten der CANADIAN NATIONAL RAILWAYS HAM
VERTRETER UND KORRESPONDENTEN AN ALLEN HAUPTPLATZEN EUROPAS UND IN UBERSEE

BANK-KONTEN : HAMBURG : Commerz und Privatbank A.-G. Homburg, .'. Reichsbankhauptstelle .*. M. M. Warburg & Co. .*. POSTSCHECK-KONTO: Hamburg 767
LONDON : Midland Bank L}V E. G Leodenho” Street .. NEW_ YORK: The Chase National Bank of the City of New-York, Produce Exchange Branch
Telegramm-Adr.: Blumolf . “Codes: Bemley -ﬁosse ABCJ”I Ed ., Fernsprecher: Sammelnummer; 33 15 51, Fer, gﬁfﬂréche +33°15'56 | .=l Borsenstand: vor Pfeiler 9

AMBURG 1, li.August 1939

M°"d‘°b°'9"r 17 In Ihrer Antwort gefl. anzugeben

An ‘den .
¥ it
Abp

Herrn Oberfinanzprﬁsidente amburg
- Devisenstelle -,

Betr.:Auswanderung der Frau Betty Sara Levy, geb. Wolf
z.Z2t. bei Herrn Leopold Abt,(Bruder der Frau Levy)
Hamburg, Sierichstr. 88, vorubergehend wohnhaft.

Wir haben die Auswanderung nach Kapstadt (Stidafrika)
filr Frau Levy durchzufiihren,

Frau Levy stammt aus Melsungen und hat eine Genehmi-
gung, bis zu ihrer AuswandeTung={=#wgstéhs auf die Dauer von
3 Monaten ) in Hamburg zu verweilen. Da Frau Levy sich bei
Ihrem Bruder nur besuchsweise aufhidlt, bitten wir die Devisen-
stelle Hamburg, uns zu genehmigen, dass wir das Umzugsgut der
Frau Levy bis zu ihrer endgiiltigen Auswanderung etwa Mitte Ok-
tober ds. Js. auf unser Lager bei der Firma F,., Vogt,Hamburg,
Papenstrasse 21 nehmen diirfen.

Wir weisen noch darauf hin, dass das Konsulat der
Union von Siid=Afrika mit Schreiben vom 17.7.1939 bestédtigt hat,
dass bei Vorlage des Reisepasses der Frau Levy dasVisum erteil?
wird,.-

Wir bitten um baldige Zuteilung der erbetenen Ge-
nehmigung.,

2911 Hitler !
Ado%f um & P pper Nachfolger
ner & Co.

D%

Wir arbeiten nur auf Grund der z, Zt. giitigen Allgemeinen Deutschen Spediteurbedingungen CA.D.Sp.) sowie der Hamburger Spediteurbedingungen
(friher Bedingungen des Vereins Hamburger Spediteure r. V.)
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ADOLF BLUM & POPPER NACHFOLGER : KORNER &/€O.
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SPEDITION :: VERSICHERUNG :: LAGERUNG — Agenten der CANADIAN NATIONAL RAILWAYS H ﬁ MBUR
VERTRETER UND KORRESPONDENTEN AN ALLEN HAUPTPLATZEN EUROPAS UND I[N UBERSEE

BANK-KONTEN : HAMBURG : Commerz- und Privatbank A.-G. Hamburg, .'. Reichsbankhauptstelle .*. M. M. Warburg & Co. ,*. POSTSCHECK-KONTO: Hamburg 767
LONDON : Midland Bank ltd.,, E. C., Leadenhall Street .*. NEW YORK: The Chase National Bank of the Cny of New York., Produce Exchange Branch
Telegramm-Adr.; Blumolf . * . Codes: Bentley, Mosse, ABC éth Ed .. Fernsprecher: Sammelnummer: 33 15 5I, FerﬂgesprOGhQ, 33 15 56 .. Borsenstand: vor Pfeilgm

)ﬁ

HAMBURG 1, 39.Aagusy

Ménckebergstr. 17 In Ihrer Anfwort gefl. tugeben

AMMdbel

POSM.E. . ...

Herrn Oberfinanzprésidenten Hamburg
~Devisenstelle-

Hambdbuarg.

Betr.: Akte: Levy, Betty Sara
fr. Melsungen
Geschédftsnummer:Dev
V/39 Bh/EW.

Von der Devisenstelle Kassel geht uns folgendes vom
vom 28.ds.lits. datiertes Schreiben zu:=-

"Wie aus Ihren Ausfiihrungen zu entnehmen ist,hdlt
Frau Betty Sara ILevy - friither Melsungen- sich
nicht besuchsweise in Hamburg auf, sondern hat
ihren Wohnsitz unter Mitnahme ihres Umzugsgutes
bis zu ihrer Auswanderung nach dort verlegt.

Ich habe mich, um eine Verzdgerung der Aus-—
wanderung infolge einer Bearbeitung durch mich
zu vermeiden, mit der Devisenstelle Hamburg in
Verbindung gesetzt und gebe Ihnen anheim, Antriége
in dieser Angelegenheit der Devisenstelle Hamburg
einzureichen,"

Wir beziehen uns auf unseren Antrag vom ll.ds.lts.
gerichtet an die Devisenstelle Hamburg, mit dem wir um Ge-
nehmigung baten, das Umzugsgut der Frau Betty Sara Levy
auf unser Lager bei der Firma F. Vogt,Hamburg,Papenstr.2l
nehmen zu diirfen, Wir bitten, uns diese Genehmigung von
Hamburg aus zu erteilen.,

Die Auswanderung der Frau Betty Sara Levy soll
etwa Mitte Oktober ds.Js. vor sich gehen.

Heil Hitley !
Adolf Blum & Poppgr Nachfolger

KORNER <3 ;)

Hr,/L

Sch. 4839. Wir arbeiten nur auf Grund der z. Zt, giltigen Allgemeinen Deutschen Spediteurbedingungen (A.D.Sp.) sowie der Hamburger Spediteurbedingungen
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SPEDITION :: VERSICHERUNG :: LAGERUNG — Agenten der CANADIAN NATIONAL RAILWAYS H/WBU G 'I
VERTRETER UND KORRESPONDENTEN AN ALLEN HAUPTPLATZEN EUROPAS UND IN UBERSEE ) ]

BANK-KONTEN: HAMBURG : Commerz- und Privatbank A.-G. Hamburg, .°. Reichsbankhauptstelle .*. M. M. Warburg & Co. .*. POSTSCHECK-KONTO: Hamburg 767
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Ménckebergstr. 17

Herrn Oberfinanzpriisidenten Hamburg
~Devisenstelle-

Hamburg.

Betr.: Akte: levy, Betty Sara
fr. Melsungen
Geschiftsnummer:Dev

V/39 Bnh/EW.

Von der Devisenstelle Kassel geht uns folgendes vom
vom 28.ds.lts. datiertes Sechreiben zu:~

"Wie aus Ihren Ausfiihrungen zu entnehmen ist,hil$
Frau Betty Sara Ievy - frither Melsungen- sich
nicht besuchsweise in Hemburg auf, sondern hat
ihren Wohnsitz unter NMitnahme ihres Umzugsgutes
bis zu ihrer Auswanderung nach dort verlegt.

Ich habe mioch, um eine Verzdgerung der Aus—
wanderung infolge einer Bearbeitung durch mich
zu vermeiden, mit der Devisenstelle Hamburg in
Verbindung gesetzt und gebe Ihnen anheim, Antriige
in dieser Angelegenheit der Devisenstelle Hamburg
eingureichen,"

Wir beziehen uns auf unseren Antrag vom 1ll.ds.Mis,
gerichtet an die Devisenstelle Hamburg, mit dem wir um Ge-
nehmigung baten, das Umzugsgut der Frau Betty Sara levy
auf unser Lager bei der Firma F. Vogt,Hamburg,Papenstr.2l
nehmen zu diirfen. Wir bitten, uns diese Genehmigung ven
Hamburg aus zu erteilen.

Die Auswanderung der Frau Betty Sara Levy soll
etwa Mitte Oktober ds.Js. vor sgich gehen.

Heil Hitley !
Adolf Blum & Popppy Nachfolger

KORNER & /
[] 71

/

Y/ ‘I A ’
'I./' (A~

Sch. 4839. Wir arbeiten nur auf Grund der z. Zt. giltigen Allgemeinen Deutschen Spediteurbedingungen (A.D.Sp.) sowie der Hamburger Spediteurbedingungen




StA HH/OFP 314-15/ F1455 - 25

Der Oberfinangprdjident Kajjel - ashi, 4 250 Adensh ] )
(Devijenjtelle)y 7 S ~

Fernfpredyer: 31961/2

Akte: ... Levy, Betty Sara . . /
,,,,,,,,,,,,, fr. Melsungen

Gejdydftsnummer: Dev. ..o
.V/39 Bu/Ew

Die Angabe des oollftdndigen Bejddftszeidhens bel weiteren Sdyreiben g
ift unbedingf erforderlich

Gpredyftunden: 9—12 Ubhr

Betrifit: Ihr Schreiben vom 16. ds.Mts. - F 32 -

Nach Priifung habe ich festgestellt, dass Frau Betty
Sara Levy geb, Abt - frilher in Melsungen - ihren Wohnsitz
unter Mitnahme ihres gesamten Umzugsgutes bis zu ihrer
Auswanderung nach Hamburg, Siﬁﬁiﬁ&ﬁﬁﬁ;ﬁQ verlegt hat.

Ich bitte deshalb zu priifen, ob die Auswanderung
derselben nicht von dort iibernommen werden kann, da es
eine Verzdgerung der Auswanderung bedeuten wlirde, wenn
die Bearbeitung durch mich iiber Thre Dienststelle =
Nachschau durch den dortigen Sachverstédndigen - erfolgt.
Gegebenenfalls wiirde ich Ihnen die bei mir laufende
Sicherungsakte der Betty Sara Lévy zuleiten,

Im Auftrag

/ié“f vy A wn ol ;;;@uhZ@

Herrn

Oberfinanzprisident Hamburg P4 o,
- Devisenstelle - Jmkﬁ/ //Qﬂ' ;

Hambur g.ll

aGrosser Burstah 31¢M& P M % “M Wj"
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Bordr. Dep. 1 (2. 39. 10000).
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‘ADOLF BLUM & POPPER NACHFOLGER -:: KORNE&&Q;O.
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2
4 !

¥ 3 g
/ -~
g

i HAMBURG. 1def 17. Oktober 39

Ménckebergstr. 17 lhrer Antwort gefl. anzugeben

An den " AbREP+  po Rem,

Herrn Oberfinanzpridsidenten Hamburg
( Devisenstelle g

Hambunreg.

Betr.: Akte: Levy, Betty Sara, /
friher Melsungen
Geschdftsnummer: Dev. V/39 Bh/EW

Wir nehmen Bezug auf unseren Antrag
vom 30. August zwecks Einlagerung von M&beln . Nachdem wir von
Ihnen bis heute nichts gehdrt haben, erlauben wir uns die
Angelegenheit in Erinnerung zu bringen , und bitten hofl.

um baldige Mitteilung .

Heil Hitler !
Adolf Blum & Popper Nachfolger

\ . Koérner ?é%%;éézzézé;

L o

Sch. 4839. Wir arbeiten nur auf Grund der z. Zt, giiltigen Allgemeinen Deutschen Spediteurbedingungen [A.D.Sp.) sowie der Hamburger Spediteurbedingungen
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en /éééfk%é/ 1947

A Der Oberfinanzprisident Hambuxg Hamburg 11,
(Devisenstelle) Gr.Burs tal

Fernspr.:
F 1Y
3 %

{) An die
Firma

l‘\\_,l

d
ok
610

¥ h]

Wﬂ&ms.@szf% i
‘lr -Z%//?ré}

}etrlfft

i e ﬂe/@/ /Wd/v@%/;y bty %Zé&/u

o 1 s L 0 PO A . 82— B NS e e S 5l B Al Nt

Auf Thren Antrag \qunufimé%47ﬁ7. 4777

Zu Ihrem Antrag sind noch nihere Feststellungen er-
forderlich. Ich bitte Sie daher, von schriftlichen, fern—

miindlichen oder miindlichen Anfragen nach dem Stand der Ange-

&

legenheit unbedingt abse
tunlichst beschleunigt. Rilickfragen wiirden nur eine ueiterxe
' Belastung des Gesch'itsbetriebs dexr Devisenstel le bedeuten

und zur Verzigerung

;KZ%;{ /f/¢ Im Auftrag

ien zu wollen. Die Bearbeitung wird

L] .
P 1 74 ﬂ"';'}
\, 1 & .)f v/'i(

506x200x 26 1.38
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Gemeindeperwaltung det Hanfeftadt Hamburg
Kimmerei Hamburg, den . 12.0k?t Qb.%f 1
!

- Gteuerverwaltung - }/
Bejdheinigung.

€s wird hiermit bejcheinigt, daf

Frau Betty Sara L e vy geb.Abt, geb.am 14.Februar 1869,
sowie deren Tochter Else Sara, geb.am 1%.Juli 1903,
wohnhaft in Hamburg,Sierichstr.88 b/Abt,

mit Reinen Offentlich-vrechtlichen Umlagen, Abgaben ober Beitrdgen, die die Gemeinde Stadt Hamburg
fitr fich und anbdeve dffentliche Korperjchaften u erheben hat, im Riickjtand . sind.

Gm Aujtrage:

Heref rau
B.S.Levy,

Hamburg,
Sieri?hstr.88

Q(uf Shren Antrag nomk30:9.39.

RKRammerei
50







StA HH/OFP 314-15 / F1455 - 30

Der Oberfinanzprdjident ﬁaﬁel & Saflet, . 26.0ktober 1939 Q 0
(Devijenitelle) 'ff‘* Ed m;mag i

~#2n den |

Herrn b

®ejdydftsnummer: Dev. .. Oberfinanzprasidenten Hamburg
V/39/Bh. (DeV1senstell&}*~

BEamwbareg 11

Die Angabe des volljtandigen Gefdyiftszeichens bet weiteren Sdyreiben
ijt unbedingt erforderlidy S =
b Grosser Burstah 31
+ Gpredyjfunden: 9—12 Ubhr (Hindenburghaus)

$

W1

Betrifit: IThr Schr.F 14 v.21.ds.Mts.

In Erledigung Ihres Schreibens vom 21.ds.Mts.nehme
ich Bezug auf mein Schreiben vom 12.September ds.-V/Ew.- mit
welchem ich meine Sicherungsakte Betty Sera L € v y unter
" Einschreiben " an Sie welferlexﬁetehber Eingang dieses Schrei-

bens ist dortseits mit Schreiben vom 16}5eptember § ;g 2569/39

bestatigt worden. i ,J” Iw Auftrag
x, f <

sl ' o, - é:z oo ]%réﬂf\ NELU il
mmmmzmwwwnﬁmff ' Ay 74 ﬁgvf L
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Srachtbriefdoppel

Ctiwaige 2Ungabe | ‘iBnud)- —

Oes Lieferwerts [ faben ——m—————— ——————

Jtachnabme, Barvorichup

Beredn.»
Karte Ne, .-

" Benadyrichtigt durcy
Fernfpr., Poit, Telegr., Boten weis
ober bereitgeftellt

Hemric

UM N L

-fin

vorfduf =
Nadnapme 7

nady FEEo—

j Cingang AL

Lager+(Stand=) geldpflichtig

Bereddnung
2Ab- Tarif» | Fradhtjak ) Bom Abjender Bom cmpfdnger

| gerunvetes | tiafie | fir beaablt 3 Redhnung 3u erbeben
Bewidyt 100 kg
kg Rot RM Rof

|

-§ Gebiibr fiir Angabe des Lieferwerts
l Barvorjdup N.B. Nr.
Nachnabhme
| nad) Cingang N. B. Nr...
‘ﬁad)nnbmeggbii_l)r

Fradyt (bis 0204

AE.B. Nr.

. - \
[ npfangen |

A 2 inee ege)

Iiegeftempel | Sradbrieidoppel- | Gtempel des Beftimmungsbabnhofs
Gtempel |
oder B (Bejdyeinigungsbud))|

Gtempel des Verfandbahnhois

-




Zur Verfiigung vin Betty L e v y ,
Hamburg, bisher Melsungen.



Bemerfung. Die ftarf umrabmien Telle find fiir die Cintragungen der Eifenbabn, die tbrigen fiir die Gintragungen Oeg
2bgefertigt Boll- ober Steuerbeb.
nach . . , auf Babhnhof

Bom Abfender nur aquszuriillen, wenn er die

Giiter felbft ver(adt: 3 ra cb‘b rief
(@)
Qaves |(offener) Eigens

Eigentumss . : i . s % 4
. & [J gewicht | ODET gemidht § (Fiir den Frachtvertrag gelten die Eifenbahn-Verkehrsordmung — im Verkehr wifd torenfien und
merkma t G kg dem iibrigen Deutichland das mit Polen und der Freien Stadt Danzig abgefchlofiene Abkommen iiber
den Ddurchgangsverkehr — und die in BVetrad)t kommenden Tarife.)

Ruammer

(ge= (bei Privat=
beckter) mwagen)

des Wagens Wagen

An Firma

- Eilbeck,

(Wobhnung) _Papenstr . 21,

Beftimmungsbabnhof He L~ B 1) Dok
Ctwaige BVorjdrift iiber die Weiters
beforderung (3. B. mit Kleinbabn
weiter nad) . .)

Borgejchriebene oder auldffige Crildrungen
(3. B. Anerfenntnis iiber fehlende pder mangels
haite Verpadung, babnlagernd, Cntladejtelle Joll-

oder Gteuerbehandlung in . .);
Begleitpapiere

Bet Stiidgiitern?®) Wicklicyes

HAnfchrift” *¥) oder | An= | Art der Snpalt FRabormisy
Jeidyen Nummer 3abl | Verpaduna ;

4. Kisten] . Umzugsgut.

4. . Balleny. . .. .. . .Teppich

Kassel, ben

[rvi vitiesi oL 2]
Ansgelicfert am

Heinrith Hartleb, Kassel

Spedition und Mobeltransport

37.

[ le ]
Stempel der llmlades pder Jugwed)jelbahnbhoje
3

2

3.

*) Auch bei Wagenladungen &dnnen die fiir Stiickaiiter vorgeichrichenen Angaben gemadyt werden.
**) Es wird empfoblen, Stiichgiiter mit der vollen Unfchrift des Empiingers au verjehen. Jn diciem Falle ift hier der Vermerk  Anjcyrift* (,Anichr.”) ju fegen.

RKajjeler Poit 10000.
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¢
y
Abs, FPrau Betty Sara Levy, Hamburg, den 18.12.39 ﬁafr\j
Hamburg 39 f”’
Sierichstr .88 b.Abt b

An den
Herrn Oberfinanzprédsidenten, .
Devisenstelle, 7 f

i

J
A
|

Betr. Auswanderung Betty Sara Levy und Tochter Else, Sara,
Hamburg 39 - Sierichstr.88 b.Abt

: /
Hambiudighhd / ‘
Gr .Burstan 31

In der Anlage iibersende ich

Unbedenklichke its-Bescheinigung des Finanzamtes Hamburg-Nord wvom
16,12,39 und bitte nunmehr um Erteilung der

Unbedenkl ichkeitsbescheinigung der Devisenstelle,
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Fingnzamt Hamburg- Nerd Hamburg,lé»])ezemberlg_gg°

Steuer-Nr.: 91/186e

Unbedenklichkeitsbescheinigung

filr Zwecke der Auswanderung.

- Jederzeit frei widerruflich -~

Gilt nur zur Verwendung beil
der FeoxEraierrdExFsixidex - Devisenstelle - FFKIEFSHAIEFE S,

Giltig bis 1. Mdrz 194e.x333,

¥sx Die Frau Betty Sara
gehoren am 14.2.1869
und XErREIERsERaxlochter Else
geboren arn 15+7.1903 Melsungen
5ot S RIAGERIERATSEHATER
Bevwakimy¥ertretasr sk
Angchrift: Hamburg 39, Sierichstrasse 38
auszuwandern.

Reste an Steuern, Zuschlidgen, Strefen, Gebithren

und Kosten sind gegenwidrtig nicht vorhanden.

Egsdataran FoXLends Rickatdndd:

Rxesectitexsifedexgindxaasrekekendxgeskehantx




& o Brken ) NET 4020
Beadyte! T BRG b
I. S3n doppelter Ausfertigung abgeben. ;
Il. Unvolljtindige Erkldrungen werden zuriickgemis
I, Falls die Antwortfelder nifht ausuicbg\n, jind bdie
Auf diefe WUnlagen ift bei |

den, i QAntiwo
usfiillung des Fragebogens

11, DEZ.1939 |} : .y

Finanzamt mbux';-uo&dgd Lot ogy ey onenber 10 4
Stenernummer : 91/:1-860" o s - A’\
}

Bermigenserklirung StA HHIOFP 314-15 | F1455 - 34

dDes Ausmwanderers .Lran .Ii(—‘-‘ft'?v‘:}-' Sara. .l '";?,;/,,,,,,,,,‘:__;(;b.,,.nbv." ...........................................................................
ihrer Tochter
und feiner-Ehejrau. 12| R e o A SOR AN S PR e e L3500 .
%0[)“““93Z--—*'-'_E--'l}a-?,;“g_»'----';:j»_:; A A eherbr o B
nad) dem Stand vom Yo Derember BN 193,,9
. 1. Bargeld (Art der Wiihrung, Betraq, Ort Der WUFHEIAGLUIG) T -vorerioreiereee oo oot
2 Giuﬂ)aben (Art der Wiihrung, BVetrag, Name und Anjdrift der Bank, Sparkafje oder des jonjtigen Sdyuldners):
..A.;).(:11‘3:3_@}:},@%..,..;.'.;,;;,n;;..,.....;.:f.il.j,;.:.l.‘.},...;;g;;;:a,l.\.x.:..
3. Wertpapiere (Art, genaue Begeidhynung — Nummern mit allen Unterjdeidungsmerkmalen wie Lit, Ausgabejahr, Gruppe
— Ort der Aufbewahrung — 3B JName und Anjdrift der Depotbank):
& 2
5. $ypotheken=, Grundidyuldforderungen und dergl (Jtamen und Anidyriften der Schuldner, Cage und Grundbud-
bezeidynungen, Rangnummern im Grundbud) — bei 3insjdgen iiber 7 v$H mit allen BVorbelaftungen —, Kapitalbetrige,
$Hihe der 3insidge bis zum 31. 12. 1931 und ab 1. 1. 1932, Filligkeit der 3infen):
6. Darlehnsforbernungen (Namen und Anfdrijten der Schuldner, Kapitalbetriige, Hihe der Sinsfise bis sum 31. 12, 1931
und ab 1. 1. 1932, GFilligkeit der 3infen): - .o
OFPras Hmb DevBew St 1 b 3 29. 8. 1938
g " ERET R A % ) A

UL




Beteilignngen an Firmen [offene Handelsgefeliidajten, & mb $H, Kommanditgefelidyaften, Genoffenfdiajten, Reede-

reien uimw] (Mamen und Anjdyriften der Firmen, Form und Hshe der BeteiliqUNGEN) : oo i

Lebens-, KRapitalz, Renten- ujw BVerfidjerungen (Itamen und Anjdyriften der BVerfidherungsgefelljdaften, Num-

mernt Der Policen, Abjdylufdaten, BVerfiderungsfummen, derzeitige Riickkaujsmwerte):

Cbole Dietalle:
a) Gold [aufer Kurs gefegte Goldmiingen, Feingold und legiertes, rof) oder als $Halbfabrikat] (Arten, Werte, Lagerorte):

b) Gbelmetalle [Sitber, Platin und Platinmetalle in den im Handel mit folden Metallen itblichen Formen] (Urten,

QUBELER, LAGETOTER) 3 1rrceeererratersersssssmooms e e AL L e

Ginridtungsgegenftinde fiiv Betrieb ober Veruf (Arten, Werte, Standorte): -

Gonftige Bermbgensmwerte, Forderungen, Niefbravdyredyte, fonjtige Rentenredyte u{m (genaue Angaben):

Sdyulden und Laften (3B Werte, die gur Auswanbderung gelichen mwerden] (Urten, Namen und Anjdyriften der
Gliubiger, $Hishe ober Wert der Schulden):

[tur fiir Ausmwanderer auslindijder Nationalitit!] Weldje Bermdgensteile find bei dber Cinwanderung
nad) Deutichland in das Jnland iiberfiihrt worden? .

j Sy verfichere, dag ich die vorftehenden Angaben nady beftem Wifjen und Gemwiffen gemadyt, ins-
befondere mein — und meiner Chefrau — Bermdgen volljtindig angegeben habe.

Sl
“YReghts ndnidtic Unterschn)
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Der Oberfinanzprifident

Qenifeuftelle Gr. Burftah 31
F 441 . Sernfpreder: 36 10 03

’

Betrifft: Det Fuswanderew..... %— . AL Gl /;Zv}/w/»’.kmtwé’fd"
% Lo AL

An R (Paplifte) mit BVorgdngen

sur Grieilung der U. V. jum Swede der Auswanderung.

Bei F/Ausw. beftehen feine Bedenten.

Sidy \ 4 ; 4 - i - orgefihlagen.
SidherungssAnordnung iff am Gefth.-3. Rl/f-?/ﬁi’é?/./f/, ergangen.

s 059 i S eriirbieiatiniets
2.) Borginge mit Benadyrichtigung suriid an F. j4

Im Aufteag

A e /5§

“

1.)

2.) Die U B. ift heute erteilt und ausgeh./abgefandt worden.

3.) Berm.: in a) Paflifte
b) Judenfartei.

g Al M5,

4) 3R, bei F.

Jm %ag

OFPriis Hmb. Devst, R 7




)0
R
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Anlage zur Vermdgensaufstellung!

Ich erklire, dass ichk keine Fremdwihrungsschulden
gegen In- oder Auslinder habe oder Schulden, deren Hohe sich

nachk einer auslindiscken Wihrung bestimmt.(Zu diesen Forderungen
gehiren auch durch Reichsmark-Hypotheken oder Reichsmark-Grund-
schulden gesicherte Fremdwihrungsverbindlichkeiten).

Es ist mir bekannt, dass ich mich bei einer unrichtigen
Erklirung der Gefahr strafrechtlicher Verfolgun- gem. §¢& 69/70
vom 12.12.193%8 aussetze.

Hamburg, den

Unterschrift!
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J

REICHSBANKHAUPTSTELLE H A MB URG

An den

Herrn Oberfinanzprédsidenten Hamburg
(Devisenstelle)

Hamburg 11,

Betr.: Ihr Schreiben vom ~— Gescho.Zelb.s

/

Bs wird hierdurch bestdtigt, daB von
Frau Betty Sare Levy geb. Abh, lLamburg, Slerichsir.8s,

Forderungen irgendwelcher Art bei uns nicht angemeldet worden
sind.
Hemburg, 30.S5¢piemnber 1939

3
,eichstankh&uptst le

Rals
N%nkd
e ™

A
ﬁ

}
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REICHSBANKHAUPTSTELLE H A MBURG

An den

Herrn Oberfinanzpréisidenten Hamburg y s
(Devisenstelle) Hoe/ Stol

Hanbuarig 11

Betr.: Ihr Schreiben vom ~~7 GescheZclos 7~

Es wird hierdurch bestdtigt, daB von
Frl. Else Sora Levy, amburg, Slerichsir.88 b/Abh,

Forderungen irgendwelcher Art bei uns nicht angemeldet worden

gind.
'eich ba
VAN M

Hamburg, 30. Septenber 1939
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g

Abs, Frau Betty Saralevy, Haumburg,deh 11.11.39
Hambueg 39 -
Sterichs tr &3 98
b.Herrn Abt.

|

Herrn Oberfinanzpreslaeilten,
Devisenatelle,

/ Ham bur g 11
' Gr Burstah 31

In der Anlage gestatte ich mir zu iiberreichen Je in doppelter Ausferti
gung:

1.) 1 Umzugsgutverzeichnis Reisegepéck Frau Betty Sara levy,
2.) Reisegepéck Frl .Else Sara Levy, Tochter,

E ) Umzugs gutverzeichnis zur Befdrderung in Lifts fiir Betty Sara
Levy und Tochter Else Sara levy,

mit der Bitte ,diein deb Verzeichnissen aufgefiihrten Gegensténde zur
Mitnahme nach Siid-Afrika freigeben zu wollen,

Ich habe bei dem durch Lifts zu befdrdernden Umzugs gut bei einer Reihe
von Gegensténden die Bezeichnung unter "Abschnittg fortgelassen. welil
ich nicht weiss, ob ich diese GegenstiZnde fiir IT oder III zu bezeichnen
habe. Ich bitte, die Bezeichnuhg von Seiten der Devisenstelle vorzuneh
men.

Es handelt sich hier um Gegensténde ,die ich als Ersatz fiir die am
9311.58 zerstOrten Sachen angeschafft habe. Ich habe diese Cegensténde
bisher unter Vorbehalt der Genehmigung der Devisenstelle bei der
Fa, Carl Bauer, dWerkstétten fiir MObel undInnen Dekoration.

Hamburg 39- Maria louisenstr .65 ,

gekauft.

Ich bitte,mir die Genehmigung zum endgiilti en snkauf nicht zu versagen

Anlagen

Es werden beigefiigt:
Unbedenklichkeits -Bescheinigung
Kémmerei-Kasseund

Reichsbank,

Frachtbrief v.Velsungen.
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Oer Oberfinanzprifident Gamburg J
(Devifenitelle) Hamburg 11, den 25. “ovember 195 9.
Or. Burftah 31 (Hindenburghaus)

Geidaftdzeichen: . F[. 44 | Goricliisyollzishe

An den ‘ﬁ_/ﬂfg.*wmj {;’;
Obergerichtdvollzieher

Herrn...

in .. Hamburg
Sierichstr. 88 b/Leopold Abt.

Hiermit beftelle i) Sie gemdh Crlaf ded NeihBminifterd der Fujtiz vom 4. 4. 1939

— 2344 1a2513 — und Runbderlaf ded Neidhdwirtjdhaftdmininifterd —‘)3—3(%% um

Gadyverjtandigen ber Devifenitelle.
Syn der WUnlage iiberfende idh
1. AUntrag in doppelter Audfertigung
2. ragebogen
3. ....0.. Verzeidhniffe
4, zwei Tar-Berzeidhniife

Gie {ind beredhtigt, auf Grund von § 8 ded Devifengefesed in meinem Aamen Aud=
fiinfte, die Worlage von BViidjern, Redhnungen und fonftigen Belegen 3u verlangen.

DerWnttragheorif-poiiher-Bofelung-nun-Gadoesflindigen-benadridtigt wordeti.
Der Seitpuntt der Priifung ift von Fhnen feftzufesen und t}afc’*llntragfteﬂer mitzuteilen,

/
/
/

m

ab/

O.F.Priis.Hmb. Devst. F 9 : 3000 4. 5. 39
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y»

Kostenberechnung

(Gebiihrenordnung fiir die Priifung von Umzugs-
gut durch die Gerichtsvollzieher als Sachver-
stindige der Devisenstellen).

9 "
DeV. Sch' Reg' NP. /-Z.-'i . o’,ﬂo e s e (,.——
Gesch.Zeichen d.Devisenstells: , ~<

Name und Anschrift 4
des Auswanderers.. ‘ |

‘I
/
) i /
i~ 1] / I : > 4
u, A/ AL F 2/,

A
....l..........‘..‘...MOQ.O...-‘ ../".‘....‘..
e { /) (9 S Sl

0.-0-0-oo.uo]b"o.o'-q’yo'ui.‘i.;}'l;isz‘o.oclo.o.booco.oo

GeBUEIEN " Doviin @ Snn s s o s ves 1.4 84
- SR s 8 s0a v FERE Y B ceesene.

POPTO sesssosrcsnsssnonnsncrnnas ....../1

AUSLEZEN ‘ssss.svsssesrrssssrancas ciessesns

FahrkOosStON sseceevtesessosccscsves .T’.‘...'.[..
(§ 20 GebnO£GV.)

RM »;,-a J
2 p EESASCSEFEESERENERD
LS
8o,
Abl. Liste NI‘. L o"o'é"'o LI ) o, /
Kostenliste Nr.. sevson A v/ "‘j

Obige Gebiihren sigd hsute an mich gezahlt.
Hbg., den _/. AViganatn 19 1/
l/ /W’ : ;/2éf;lkfﬁ/'zﬂb

. 98 e eS8 . 06PN 0GB ee RSB e0

(Unterschrift
des Sachverstindigen).
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i

— Vom Sachverstiandigen auszufiillen —

(Name des Sachverstindigen) (Ort, Datum)

Tax-Uerzeichnis

der zur Mitnahme ins Ausland bestimmten Umzugsgiiter,
die nach dem 31. 12. 1932 angeschafft worden sind.

Gesch.-Z. der Devisenstelle Hamburg: F/
Name des Auswanderers:

Anschrift:

. Gegenstand Jahr Einkaufspreis Taxwert des
(genaue Bezeichnung)| der Anschaffung It. Rechnung | Sachverstindigen

!

Bemerkungen

|
| |

Gegen diese Schiitzung steht dem Antragsteller der sofortige kostenpflichtige Einspruch zu. Der Einspruch
ist dadurch zu erheben, daB der Antragsteller seiner Unterschrift die Worte: ,Ich erhebe Einspruch® hinzu-
fiigt und das Wort ,Anerkannt® streicht. /,

Anerkannt: . zﬁj# ’)/-,ﬂ//j,ﬁ

‘ (Untérschrift des Antragstell
Gepriift durdh den Sachgerfidndigen der Devifenficlie
fomburg, dend o L¥HFL. . 18 L

Sadiserftandiger der Devifenftelle

Falls der Raum oben nicht ausreicht, ist die Riickseite oder eine Anlage zu benutzen.

OFPrds. Hmb. Devst. F 8 6000. 2. 5. 39.
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Anlages . L{'“"

zum Tax-Verzeichnis der zur Mitnahme ins iusland bestimmten Umzugs-
guter, die nach dem 51.12.1932 angeschafft worden sind.
n

Gedeh.Z .0by Devisenstolle Hamhlrg: Pl . 0] i cin i viiiannsrnn s
Name des Auswanderers :g, NUSING SOOIy AU BTV, . . o i iiviveonnnesns

Binkaufspreis |Taxwert des |Bemerkun-
ver Anschaffung [1t.Rechning |Sachverstian~|gen
digen

Gegenstand Jahr
(genaue Bezeichnung)
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Anlage aiL
zum Tax-Verzeichnis der zur llitnahme ins Ausland bestimmten Umzug -
guter, die nach dem 51.12.1932 angeschafft worden sind.

GeschiZ.der Devigensteolle Hambpra: Fl. MY iiiioiiviveitonsaoivosnos
Nate des Auswanderers: i NUTTUL IR/ Wo TUUNL ... i iivesevnnnnene

Gegenstand  tJpne Binkaufspreis |Taxwert des {Bemerkun-
(genaue Bezeichnung)hier Anschaffung [1t.Rechnung |Sachverstéan~{gen
igen
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S

Antrag auf Mitnhahme von Umzugsgut

(in doppelter Ausfertigung einzureichen)

(Datum)

die Devisenstelle
inHamburg

Genaue Anschrift :

Falls Wohnungswechsel bevorsteht,
neue Anschrift:

Ich stelle den Antrag auf Genehmigung zur Mitnahme meines Umzugsgutes und verpflichte mich, die
durch eine etwaige Priifung entstehenden Kosten zu tragen. Ich iiberreiche in doppelter Ausflihrung:

1. Fragebogen.

2. Verzeichnis meines Umzugsguts, das in Mébelwagen, in besonders gedeckten Giiterwagen, als geschlossene
Sendung in anderen Beférderungsmitteln oder in Behiltern oder Liftvans, die zollsicher verschlossen werden
konnen, durch einen Spediteur in das Ausland beférdert werden soll.

! dlv' Verzeichnisse derjenigen Sachen, die als Reisegepick, ExpreB-, Eil- oder Frachtstiickgut be-
‘ fordert werden sollen.

4. Verzeichnis der Sachen, die ich und meine Familie als Handgepick mitnehmen wollen.
Von dem Inhalt des ,Merkblatt fiir die Mitnahme von Umzugsgut“ habe ich Kenntnis genommen.
Die umstehende Erkldrung habe ich unterzeichnet.

Ich bin mir bewuBt, daf falsche Angaben gegeniiber der Devisenstelle oder den von ihr beauftragten
Sachverstdndigen sowie jede auBergesetzliche Verbringung von Umzugsgut nach dem Ausland nach den §§ 69 ff.
des Devisengesetzes mit schwerer Strafe bedroht sind.

Vi
14,

(Unterschrift

Dev. V. 3. No. 2 (O.F,Pris, Hamb. Devst. F 7)) 3000. 12. 8. 30.




Erkldrung?¥)

a) Ich habe keinerlei Forderungen gegen Auslinder (Ausfuhr- und Kapitalforderungen).

b) Ich bin und ich war an keiner Firma beteiligt, die Ausfuhrgeschifte betreibt oder be-
trieben hat.

¢) Ich besitze weder mittelbar noch unmittelbar inldndische oder auslidndische Patent-, Ur-
heber-, Vertriebs- oder dhnliche Rechte.

d) Ich besitze auch sonst keine anderen Vermogenswerte im Ausland (z. B. Grundstiicke,
Beteiligungen u. dgl.).

Diese Erkldarung gilt gleichzeitig fiir meine Ehefrau und unsere Kinder. Meine Ehefrau be-
kraftigt diese Erkldrung durch ihre Mitunterschrift.

(Ort und Datum)

/

7)) u/., QLA Kl QZ ~~~~~~ ?“é éf

(Unterschrift des Ehemannes) // (Unterschrift der Ehefr

*) Soweit Sie ‘diese Erkldrung nicht abgeben kinnen, haben Sie den entsprechenden Teil der Erkldrung zu
streichen und auf einer besonderen unterschriebenen Anlage Ihre sdmtlichen Forderungen gegen Auslinder, Ihre Be-
teiligungen an in- und auslindischen Unternehmen, die oben bezeichneten Rechte sowie andere auslindische Ver-

mdgenswerte einzeln aufzufiihren und einen entsprechenden Hinweis in der Erkldrung zu machen,
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Fragebogen
fitr Die WVerjendung von Umiugdgut

(55n doppelter Ausdfertigung einzureiden)

. 9 org: . Le8Vy, Betty Sara, geb. Abt
. a) Vor= und Suname bﬁ?argg%lggbgé@ Sierichétr 56 ’
g r SR TR T o

Deuts ches Reich
¢) Gtaatdangebhorigfeit: ... il Ck ...............................................................................................

. Geburtddatum: ... .,],‘4.,.‘,2'1869

. Sude oder AWichtjude im Sinne ded § 5 der Erjten Werordnung 3um Reidh3biirgergefess vom 14. AWovember 19352
Jiidin

. ©ind Gie ledig oder verheiratet? VEIrw.

Weldhe Perjonen wandern mit Fhren sufammen aud ?
(Ebefrau, Kinder, jonftige AUngehirige)

Qane:

T e e e R AT e -geb. am

SSuden
im Ginne ded § 5 der
2 Rinbeee. o LSS, T e geb. am Criten Verordbnung
3um Reicdh@bitrgergefesy
pom
14, ovember 193572

geb. am

. Wo haben Gie und die mit Fhnen audwandernden Perfonen feit dem 3. Uugujt 1931 Fhren Wohnjily gehabt?

ol 8 B i T bi2..11.11,1938 . in (Ort) e lsungen, -
k7.11.38 : Auswanderung

1938 5246

. Weldhed Vermdgen verfteverten Sie baw. die mit Fhien audwandernden Perforen nad) dem WVermogenfteuer=

befdheid vom 1. Fanuar 19352
1388 g0 000 ==

10. Weldhen Veruf haben Sie bidher gehabt, oder waren Sie felbjtandig und in weldem Gejddftd3weig?
Bhefrau

Wenden
| CECT——— - — —
Vordr. Dev. V3Nr.3 O.F.Priis. Hmb. Devst. F 1 3000 1. 8. 39




Aufjtellung ded gegenwdrtigen VWermodgend ded AUudwandererd
und der mit ihm audwandernden Perjonen
(ohne Vfennige)

nach dem 1,11.39 36 566 .05
Banfguthaben, Kaffe, Voftjdhed . R SO SR e T
Yertpapiere
Hppothefen .
. Riidfaufdwert von Werfidherungen
Grunditiice, Grunditittdanteile, Rechte an Grunditiicen (auBer Hypothelfen) Fsk

Veteiligungen™ .« -0 e . ks . R

Gonftige ForDEPUNGRI . . e ¢ o e b e e T
Gefamtfumme der Uftiven . . . Fk

abziiglich Schulden und fonjtige ‘Berpihd)tunqcn (emfcb[tcfslid) qteid)éi[ud)t~
fterter und &iihnezablung . . 7/

MWithin Gejamtvermdgen . . . Bk

6(111][)1i1-g ¢ ; . Datum: 11 .November 1939

(Ilntu]rlnut Dc: ‘lnhn n[leH uub hm mit ihm auswan fenden Berfonen, joleit biefe
Sienes Vevmibgen gemif 1) bis ¥) bejibien)

Crilarung®)

a) S habe feinerlei Forderungen gegen Audldnder (Audfuhrs und Rapitalforderungen).

b) b bin und ich war an feiner Firma beteiligt, die Uudfuhrgefdydfte betreibt oder betrieben bat. '
Y

S befiie weder mittelbar noch wnmittelbar m[anb[fd)e oder audlandifche Patent=, Urhebers, WVertriebd= oder
a[)nltd)e Redyte.

d) S befiie aud fonft feine anderen VermdgenBwerte im Ausland (3. V. Grunditiicte, Veteiligungen und dgl.).

Diefe Grildrung gilt gleidhzeitig fiir meine Ehefran und unfere RKRinder. Nleine Ehefrau befraftigt Diefe
GCrfldrung durdh ihre Nitunterjchrift.

amburg, . den 11.November..1939

(Ort und Datum)

(Unterjdyrijt des Ehemannes) Allnterjdhrift der Ehefra)

*) Gomw:it Gie diefe Geblirung nidht adgeben Ednaen, haben Sie den entfpredhenden Teil dev Ecbldrung 3u feceidhen und auf einer
befonbderen unterfd:iebenen Anlage hre famelidhn Forderungen gegen Auslinder, Jore Beteiligungen an in- und ausldndifden
Unternehmen, die oben begeidhneten Necdhte fowle andere auslindifthe BVermbgensmwerte eingeln aufzufiibren . einen entfprechenden
Hinwels in der Crbldrung zu madyen.
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Hamburg 39-8ierichstr,88 A"

*ﬁbs.yrau Betty Sara Levy, Hamburg, den 15,12.55%}\
b.Abt, ¢

An den
Herrn Oberfinanzprésidenten’,
Devisenstelle,

Hamburgll
Gr,Burstah 31

Betr . .Umzugsgut Frau Betty Sara Levy, geb,Abt und
Tochter Else,Sara

Von den in meinem Antrag auf Mitnahme von Umzugsgut nach Afrika auf-
gefilhrten Gegenstinden sind mir unter anderem folgende Gegenstinde ge-
strichen worden:

1.) 1 elektrischer Herd.

2,) 2 VWinterméntel,

%3.) 1 heller Regenmantel,

Ich bitte, mir diese Gegenstinde zur Mitnahme freigeben zu wollen
und begriinde den Antrag wie folgth:

zu 1) Der elektrische Herd stellt filr mich zugleich Kiichenersatz dar,

ich werde mich im Ausland rdumlich ausserordentlich einschrén-
ken und werde vielleicht in dem gleichen Raum kochen und wohnen
miissen,.~- Unter diesen Umstiénden gtellt ein elektrischer Herd
besonders in meinem vorgeschrittenen Alter eine erhebliche Er-
leichterung dar,

Plix die Bewilligung zur Mitnahme wire ich ausserordentlich
dankbar,

Die beiden Winterméntel sind fiir mich in meinem Alter unent-
behrlich; ich bin gesundheitlich nicht sehr auf dem Posten und
bin gezwungen, mich gegen fitterungswechsel zu schiitzen,

Ich bitte deshalb, auch diese Gegenstinde freigeben zu wollen,

Den hellen Regenmantel bitte ich, gegen einen dunklen lMantel
austauschen zu dirfen., Bin dunkler Mantel ist in den Tropen
nicht zu verwenden,
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/é/ﬁéa?f/a/zm "\ Semesidor 7957
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[. \“
3
'V
Abs. Betty Sara Levy, Hamburg, den 1. Dez. 39.
Hamburg

Sierichstrasse 88

An den

Herrn Oberfinanzpridsidenten
(Devisenstelle)

Hemburg.

: Wegen meiner Uebersiedlung nach
Kapstadt war heute der Herr Gerichtsvollzieher bei mir
und hat auch alles genau besichtigt.

Wie bereits erwdhnt , ist mein Schlaf-
zimmer sowie meing Ess - und Fischservice noch nicht
bezahlt, sondern erst nach Genehmigung der Devisenstelle ,

Ich ware Ihnen daher sehr dankbar, wenn
Sie mir recht bald Mitteilung geben wiirden, ob die
Genehmigung flr mein Schlafzimmer etc. erteilt wird, weil
die MObelfirma Bauer nicht mehr lénger auf die Bezahlung
warten will.

Ich bitte daher um Genehmigung meines
Ansuchens und zeichne

hochachtungsvoll
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/ N

CARL BAUER

WERKSTATTEN FUR MOBEL UND INNEN-DEKORATION

TELEFON: 52 34 80

BANK-KONTO: DRESDNER BANK, HAMBURG,
DEPOSITEN-KASSE WINTERHUDE

POSTSCHECK-KONTO: HAMBURG NR. 133 94

HAMBURG 39, pen
MARIA-LOUISENSTR. 65

Frau

Betily L e v ¥
H&8 00 U T g
Sierichstr. 88

G

Sie kauften bei mir: i 5

1 u\l&&lél&uLlCLlekﬂwULb 1n Lu%jgin Birnbaum, bestehend
aus o ;‘

1l Ankleideschrank, 2 ?(, ‘BtE" & Nachtschrinke

1l Stehspiegel, 1 hLL;Fﬂ&uuq e, 2 Sprungfeder-
rahmen . RM 960.~-
Stilthle B ¥ , aRM 52.-- 64, -~
Matratzen ‘:ﬂ7 | aRM 100 .~ 200, =~

'y N l.224, ~=

Worten lausendzwelhundertvierundzwanzig

ERFULLUNGSORT: HAMBURSG
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Umzugsgutverzeichnis

(in doppelter Ausfertigung einzureichen)
Vor Ausfillung Merkblatt fiir die Mitnahme von Umzugsgut durchlesen!

Fir Reisegepiick, -. Beforderungsart:¥)
Frau Betty Sara Levy, Hamburg, Sierichstr, 88, bei Abt,

Name und genaue Anschrift des Auswe;nderers: Zum Antrag vom 15 o 1le }90

Zeitpunkt
der Bemerkungen
Anschaffung

Abschnitt Gegenstand
pahd, (genaue Bezeichnung)

Sommer- und "interkleis 34/%8
Kiichenkittel g | 1936/38
Winterméintel 35/38
Sommermantel
Blusen 35/38
Kleiderrdcke %7/38
Damenhitte im Karton 36/38
gebrauchte XKoffer 1934 /3%
Paar Ueberschuhe : 1939
Steppdecken ?
?Federdecken ‘ 1937

Weckexr 1938
Armbavdunr, verchromt 1928
Trauringe, gold — 29 ?
HAFLet; Auflage 29[ 1924
—6—Gebeln,; Auflage 2
66— lessexr, Auflage 29
| 1 |Bugelvrett | ¢2 {1920
V6| Taghemden iy e 1958
Q - Interricke 30~ 193437
3 | Krawatten . .~ 1937/38
1Dtz .Unterhemden 354~ | 193438
AN "| Taschentiicher .= | 1937/%8
9 | Schliipfer hel8 .~ 36/38
2 | Garnituren 4,50- 37/38
10 | Untertallen 2?2 ?
|3RPagr strimpfe 24.-(teilweisp Gescherksg /g
4| Biistenhalter 8oal 2450
2| Waschlappen -.50 28
1 2! strickjacken ?70 1930

*) Anzugeben ist, ob die Sachen befdrdert werden sollen:
a) in Mobelwagen, in besonders gedeckten Giiterwagen, als geschlossene Sendung in anderen Befdrde-
rungsmitteln oder in Behaltern bezw. Liftvans, die zollsicher verschlossen werden kdnnen;
b) als Reisegepick, Expre8-, Eil- oder Frachtstiickgut;
c) als Handgepick.
*¥) Die laufende Nummer darf nicht gedndert und nicht mit Zusatz, z. B. a) und b) versehen werden.
*#%) Vgl. Nr. 4 des Merkblatts.

O. F. Prits. Hmb., Dev.-St. F 8. 80000 5.39,
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 Zeitpunkt
Abschnitt Gegenstand I?er Bemerkungen
*%%) (genaue Bezeichnung) Anschaffung

Paar Handschuhe ; 1934/%8
Gardinenstoff f.3 Penste | 1939
§ £ n iir Kiliche +O . zZ0 /20

28/ 27

n

Sofakissen 1930
Deckchen "
Tischléufer
Decken
Fillhalter
_Badetﬁcber
Bettilicher
Tischtuch

Servietten

N HH R D AN

© W o =N O, U AW N

—

Kopfbeziige

H R e

Handtiicher

Néhkasten mit Inhalt
Handtaschen cca
Heizkissen ~
Schirme : gea
_Dutz, Kleiderbligel -

O HO G0 ey Oy e e STea D
VIS - R SR ST
N

Damengtirtel

U1

N

Paar Schuhe cece
Hauspantoffel

—

Wachstuch

Straussenfedern
E}icken U, Néhzeug

%:“{ £ HnoF o

I

9

2
3
4
5
6 p
iz
8
9
0

—

e LA

§Wéﬁﬁi&bl§uiaé Bhuif;

Genel 11 2 («/fé;i//a
Dgrbeinguity vov ' ; b 1P~67 —T 7

4

en 1, ../4 ‘/)7

VLR Buer uie
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StA HH/OFP 314-15/ F1455 - 55

Umzugsgutverzeichnis e

(in doppelter Ausfertigung einzureichen)
Vor Ausfallung Merkblatt fiir die Mitnahme von Umzugsgut durchlesen!

5 % a2
Pir Reisegepick Beforderungsart: *)

Name und genaue Anschrift des Ausanidercrs: Zum Antrag vom 1341.1.3.9. ............
Frl, Else Sara Levy, Hamburg, Sierichstr, 88, bei Abt,

l}j? Abschnitt Ein- Zeitpunkt

| A " Gegenstand

| Stiick - kaufs- der Bemerkungen
*#) ) { o (genaue Bezeichnung) prels- | * Avachitfung i g

|

1 1 Pelzjacke (repariert) | 25,4- 1925

1 u.i 2 ——¥intew. u, 1 Sommermane 80,4. 1982/ 3
2
1

—

2 Yorgenricke vel | 4.l 39736
.2

-heller Regenmantel Geschenk —
; /38 '
J

RKostlim

do,
Damenhiite im Earton -
Koffer Sy 57 193
1929

R o RN o - LR R - RN - R S T )

™)

—

Paar Ueberschuhe
1936
welisse Wolldecke 3
38/%9
p Unechter Karnevalse
schmuek £ 38
1 Armbanduhy, verchromt

div, Briefpapier u, 26 1939
Schreibutensilien 1
div, Toilettegegenstinde 939

7
1925
36/37

34/38

9 Hemdeh
8 Unterrdcke
7 | Unterjéckchen
12 Schliipfer : e
2 Halter - e i
1 Badehose 2.k
16 ; Schals Pa 19LL 55[;/37
2 Westen "
2 | Waschlappen $og
¥ 6| Paar Strimpfe cta 12,- 35/ 1‘8)39
a9 B Handschuhe cea 18 .-34/5
10 | Gittel cea 12~ 3%%%
3 2 | Schlipse gt

*) Anzugeben ist, ob die Sachen befdrdert werden sollen:
a) in Mobelwagen, in besonders gedeckten Gaterwagen, als geschlossene Sendung in anderen Beforde-
rungsmitteln oder in Behdltern bezw, Liftvans, die zollsicher verschlossen werden kénnen;
b) als Reisegepick, Expref-, Eil- oder Frachtstackgut;
c) als Handgepick.
**) Die laufende Nummer darf nicht geandert und nicht mit Zusatz, z. B. a) und b) versehen werden.
*#%) Vgl. Nr. 4 des Merkbliatts.

O. F. Priis. Hmb., Dev.-St. ¥ 8. 80000 5.89. %
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Ein- Zeitpunkt
kaufs- der Bemerkungen
preis Anschaffung

Abschnitt Gegenstand
) (genaue Bezeichnung)

o
=

Frisierjéackehen

Ledertaschen

Nachthemden
Tagchentiicher

T

Kragen

1kasten m,

'Schuhe ced
Hauspantoffel

S W 00N Y O s N

—

Schreibmappe
Reisedecken

tch den Saﬁnghr;;i 5 !
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WS .| g M
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StA HH/OFP 314-15/ F1455 - 57
Umzugsgutverzeichnis

(in doppelter Ausfertigung einzureichen)
Vor Ausfillung Merkblatt fiir die Mitnahme von Umzugsgut durchlesen!

Beforderungsart: %)

im geschlossenen: Lifts durch die Fa. Adolf.Blum & Popper Nachf,
HAM
Name und genaue Anschrift des Auswanderers: Zum Antrag vom "EURG
Betty Sara Levy u., Tochter Else Sara Levy Hbg., Sierichstrasse 88 Tel,

Ein- Zeitpunkt 52_‘/5432
kaufs- der Bemerkungen
preis Anschaffung

[}\;? Abschnitt Stiick Gegenstand

) 25 (genaue Bezeichnung)
¥

Beksofay Yo 4o A 1/1/

Pblstersessel ? o&rﬂﬁ%@

-

Wasche schrank ?
Eleiderschrank gelb
Schatulle m, Glassch
Teppiche, unecht

. Satz Besétztisché.
Bettenkiste
Kaminuhrh(/
Coutchen aufgearbeitet
Ledersessel |
geschnitzter Hocker!
Kichenhocker .|

Sehlafzimmer hoct s
~ PS5+

=g

S
1
1
1
) 5
1
" 3
1
1
1
1
1
b §

S H DN HEFERDERFERFD

\N

Ankleideschrank

\M
P

Battan

P - a~r ~ 1

| &)

toeochraornla
A == ~

W Y

\N

\® |
i
n - }_‘

QT\’I’*'I'IY-{‘P'P&A&ﬂ?IO‘\m .
e g (SR o = — o
Py

Sdide

M‘a::t.rgi-zen s :,.;_._ _:,

o

5

Esszimmer bestehend Modwts/ ;
Buffety 1 Vitrine, it g 1=
Kredenz,l ~Teewagen) |
Auszightischg,§ Stﬁh]/,

=2t o " \ 4
Sessel{/Tischbretter
runder Tisch )
Wéschepuff ’

: X 3 :
NéhmaschineJ ccalk Oy A Marke: Singer
*) Anzugeben ist, ob die Sachen befordert werden sollen:

a) in Mobelwagen, in besonders gedeckten Giiterwagen, als geschlossene Sendung in anderen Beforde-
rungsmitteln oder in Behaltern bezw. Liftvans, die zollsicher verschlossen werden konnen;

b) als Reisegepdck, ExpreS-, Eil- oder Frachtstiickgut;

c) als Handgepack.

**) Die laufende Nummer darf nicht geandert und nicht mit Zusatz, z. B. a) und b) versehen werden.
*#%) Vgl. Nr. 4 des Merkblatts.

« O. F. Priis. Hmb., Dey.-St. F 8. 80000 5.80.
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Abschnitt Gegenstand

Ein- Zeﬂ({) unkt
) (genaue Bezeichnung) e

kaufs-
preis Anschaffung

Bemerkungen

N

Néhwagen | gca | 18.=

W
=t

Uy

4
O\O
\

AN

Rucbenschrunk )> 80.=
Kiichentisch 3
)

}__1
N
o)

‘—4

O W WOW
W\ W
O O

O

AN AN
-

Kﬁchenstﬁhle
Gartentisch
Gartenstihle
Fliegenschranky

N
i

P

Als Ersatz
fur die

}._J
O WO

b

O WO 0

AN A8 W
O

O

O

zerstorten

A S UGS VR G Y

Putzkommode |,
Krone mit Schale
Bettvorleger

U
}_J

Gegensténde!!

'_J
\O
%Y
O

oS
H oM W e

}_J
O

Bo hnerbesen

o

O O

WO A
AN AN
O

=

N N
O

O

Garderobengarnitur
elektrs Heizéfgn}p//
Picknickkoffer |
Brotkastenk
Messerkastéh

-
\
.

W WY WY DY WD WY
(ST S O

=
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AN
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no

ot
]_l
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YR

WO WO WO

(-
\O

[
O

AN N N
O

Waf °lelsen

Mop

Ventilator)
A\l

N

N
\0

N

el
P
»
—
O

Warmkanne
Pfanne
Topfe
div, Blicher

pS1]

»
|
H
Y WO
N
O

NN W
}_l
O
! N
O

AN
-~ .
I }
i_J
0
\N
O

P

Brotnaschinek

b o l _ N 8 /¥ ~O
I&c&.L.Lbuc\..,& r'Im/ Y e 7 P

Kochtopf 8
Wasserkessel 6 a1

W\ W

IN AN

- o PO | G P S At b3 oo
LA LD R S e - g gy LS == s g

Esservice) fiir 12 P rsij/”
5

[op)

Keffeeservice .~

 HE B e e

ANAN AN

Fischservice zus.cca):ﬁ'.
~

Clbe o e Né okl s !

DUTLL Lli R S A S e A

NachttlschlAm“Or
Rauchatandpr\

Bettvorlagen
Sofa :

W
SV

N\
4

Geprilft durch den Sachoerfis z;\ igen dop

Bamburg, bm A N »-14( f‘
){ )'](‘_l i;"!:-N
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Betty Sara Levy, HAMBURG Sierichstr.88

Ein- Zeitpunkt
Abschnitt i Gegenstand
**$) Stack (genaue Bezeichnung) ‘;‘e’fss A% sf}:ﬁ;fu e Bemerkungen

StA HH/OFP 314-15/ F1455 - 58

Essgeschirr18Teile, )| 35.-| 193 Als Ersatz

Kaffeegeschirr 9 Teilsd b, fiir die
Teegeschirt 6 Teilel J zerstdrten
Gléser ‘ Gegenstéande!
Weingléser
katassen 12 Teile

=Jo - R's A SR SR

o)
W

£

Vasen

einige Figuren
Tortenteller aus Krist
Servierbretteraus Hol%

Gewlirzkasten

[~ JRIN 7 = N - VA" RN -~ ; S~ LI S - R <

—

Fruchtteller D) Mk 15,
Fingerschalen 1939
Messer unecht
Gabeln .
Loffel " ( aus B
Eierloffel >§

3

o O = NN

el =
o N

rlas u. Al

Handschuhhalter
Papierkorb
Bilder

Blirsten

© W 00 =N O G s W W

N

Waschtuch )
Schuhputz mit Inhalt)
Rasenfeger g

)

e I

Schemel
ﬁﬁchengeschirr

(@]

Butterdose
Glastelled /
Kaffeekanne )
Milch ues 1 Teetopf )
kl. Glasteller %
Schiissedn |/ %
Fleigchmaschine| )
kKle vu s P oo et
Kiichengerate %@,

o

Eierbecher ‘ %

=
o

© © ® N O ;oA W W
[

—

Satz Porzellanschiissé
Glasschlisseln

kl. Glasteller
div, Kinderspielzeué

© o =N OO ;o W N

9
2
5
>
3
3
3
3
3
3
3
p)
3
3
3
3
3
3
3
3
S
3
3
3
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3
3
3
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3
5.
3
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3
3
2

Eimer u. ‘Waschbecken
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'- Ein- Zeitpunkt
Abs:l];mt Gegenstand kat?fs- c?e‘:n Bemerkungen
) : (genaue Bezeichnung) preis Anschaffung

-

-

Schlafzimmer gebraucht wie
Ankleideschrank i
Betten mit Matzatzen Ltz.

Nachtscgréankchen ' alle 1939
Frisiertoilette al d Ersatz!
Stiihle |

Sessel |

‘Schrank alles zus, 1154.- 1t. Rechnung Schlut@P

runder Tisch ? | 1939

Tischlampe 28.50 1939

(-~ SRR 7 - S - - R\ SR - RS - BN e - T SR

HHE RN HENDN R
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3
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StA HH/IOFP 314-15 / F1455 - 59,

OSCAR MAACK , Uhrmader
Uhren + Gold- und Silberwaren / Bestedke / Verkauf und Reparaturen

Bankkonto: Dresdner Bank, Depositenkasse 17 7 Postschedikonto: Hamburg 81134 ,  Fernsprecher: 52 29 61

HAMBURG 39, den . 522272 165

Cacilienstrafe 1
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| 151400

~

An den ez,

Oberfinanzprédsidenten
‘?‘“:Z(;gﬁvisenstelle)

-t B

S e HAMBURG

ADOLF BLUM & POPRER Sk Gr. Burstah
NACHFOLGER -
KORNER & Co.
HAMBURG 1
MONCKEBERGSTRASSE 17

S B
. b ey e R
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§
Betrifft: Auswanderung Betiy Sara Yeyy gebK)Abt

Hamburg, Sierichstr. 88

Geschdftszeichen F-44

®







StA HH/OFP 314-15 / F1455 - 62

Carl F. Schliter

Versteigerer Hamburg 36, den
Isterufer 12 Alsterufer 12
Ruf.®i4 26 44 (Sammelnummer)

Filiale I:

Hamburg 24, Uhlandsiralye 20
Ruf: 25 53 80

Filiale II:

Hannover, Gr. Aegidienstrafje 3

Auslieferschein




StA HH/OFP 314-15/ F1455 - 63
Umzugsgutverzeichnis

(in doppelter Ausfertigung einzureichen)
Vor Ausfilllung Merkblatt fiir die Mitnahme von Umzugsgut durchlesen!

F/44 Beforderungsart: %)
HANDGEPHCK aus Reisegep8ck abgezweligt

Name und genaue Anschrift des Auswanderers: Zum Antrag vom Sele 40

Frau Betty Sara ILevy us Tochter Elsa Sarsa Levy

Lid. 3 in- Zei kt
Nr. | Abschmitt | oo o Gegenstand Ein eltpun

) i) I (genaue Bezeichnung) ;T':ifss- Anscﬁ:;fung Bemerkungen

Kleider

Wintermantel

D N

AY)

Unterjdckchen

0o

Taschentlicher

Nachthemden
Paar Striimpfe

N N

0o

Kopfbeziige
Paar Handschuhe
. Pantogfeln

Ledertasche 1 Hut
fir Betty Sara Ievy

N O W

Kleidér
Hemden
Paar Schuhe
. Schlipfer
Pelz jacke
~Bluse
Nachthemd
Taschne tiicher
Kleiderblirste ue. Schul

0= 0N

D
- O
A IR A @ JRR O IR oo

Paar Strimpfe
fir Elsa Sara Ievye.

T

Py

S W 0 =N o s W W

*) Anzugeben ist, ob die Sachen befdrdert werden sollen:
a) in Mobelwagen, in besonders gedeckten Giiterwagen, als geschlossene Sendung in anderen Beforde-
rungsmitteln oder in Behdltern bezw. Liftvans, die zollsicher verschlossen werden konnen;
b) als Reisegepick, ExpreB-, Eil- oder Frachtstiickgut;
c) als Handgepack.
**) Die laufende Nummer darf nicht geéndert und nicht mit Zusatz, z. B. a) und b). versehen werden.
*##%) Vgl. Nr. 4 des Merkblatits,

O. F. Prés. Hmb., Dev.-8t. F 3, 3 80000 5.89.
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Abschnitt.
)

Gegenstand
(genaue Bezeichnung)

Zeitpunkt
der
Anschaffung

Bemerkungen
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.

4‘,/- ¢ J Z
Der Oberfinangprifident Hamburg Sambutg 11, ven . 0% (Bt WP,
(Devifenitelle) ' ®r. Burjtah 31 (Hindenburghaus) / Fernruf: 36 10 03

4

o o]
%4—7“/ %d’,

e

suleft wobnbaft in M " /47’% A LD

hat 22 Wohnjif nach dem Auslande verlegt.
Gemify § 5 AL 2 und 3 des Devifengefefes vom 12. Dezember 1938 it
% .M
devijenrvedytlich als Qlusléinbeu‘(‘)lusmanbew) anzufehen.

%, Vermigenswerte unterliegen daher den filr Ausmwanbderer geltenden Devifenbefdhrin-
Rungen. Jnsbefonbere bedarf jede Berfiigung iiber ;é,, Guthaben und Forderungen, Dbdie
gemdfy Ridhtlinien I, 1 zum Devifengefe vom 12. Dezember 1938 als Ausmwanderer-Guthaben
bezw. Sperrfordetungen gelten, desgleichen jede Jahlung an /3 beyw. 3u %A-—/

Gunjten an Jnldnder gemdf §§ 14 und 15 des Devifengefefes vom 12, Dezember 1938 meiner

I Ut G 8 gl it

ZA./%Zyzfi//iﬁ Ao%«/%/-—- .

TERYE. Oy
At fht ey 557,

#

AR

/ q /
O, F.Pris. Hmb. Devst. F 22 o GUETY | S 55 //; 4 5000, 1. 2. 39
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Hamburg, 24.Januar 19
[ Up/StOl

'

{
An den (l

Herrn Oberfinanzprasidenten Hamburg
(Devisenstelle) 9 ¢

Hambuzrg 11. | A
|

7

Betrifft: Bxportvaluta-Kontrolleo ﬁ

Unter Bezugnahme auf § 57 des Gesetzes uber die
Devisenbewirtschaftung vom 12.12.1938 teilen wir ergebenst
mit, daB uns mit E.V.E. Nr. O 512 028 v.15.1.1940

der Versand von gebrauchtem Umzugsgut gemeldet wurde.

Auftraggeber: Betty Sara Levy,Hamburg,Sierichstr.88

Bestimmungsland: iiber Holland nach der Siidafrikanischen Union

Spediteur: Adolf Blum & Popper Nachf. Korner & Co., Hamburg.

ﬁ/{ ARAA \74) t







Durchschrift zum Antrage

auf Erteilung einer Genehmiguvg zu Zahlungen aus Sperrguthaben.

Anschrift des Antragstellers:
(Vam Antragsteller auszufiillen)

Reicht der Kontoinhaber den Antrag unmittelbar
aus dem Auslande ein, so ist zur Beschleunigung
der Auszahlung nach Moglichkeit die Anschrift
der kontofithrenden Bank einzusetzen. Nur
wenn der Kontoinhaber aus besonderen Griinden
die unmittelbare Zusendung des Genehmigungs-
bescheides an seine auslidndische Adresse wiinscht,
ist die letztere einzusetzen.

/
7

A 2 . Freigabe®)
LT ~ith beantragé’ — im Auftrage von*) die ——= ;
g g x

S ; ; ‘¥ erleljihlhchén

; 35 . » /menatlichen » -

insgesamt RM. 100 , zahlbar in Ly Rdlun Vo, RM ) ....el
(Betrag)

zu Lasten .des. Vorzugssperrguthabens®), —*des Auswandererguthabens®) — des; Handelsspersguthabens?)

o) oy

bei... Deutache. Bank. . Piliale Hanbny &

(Name der das pr rn.nm) luhn enden Bank)

Kontginhaber: 2 &l BeSSy. . oal8 ("I i ; TN | (gt e 2 0 B el < - |
{lAn.!)

@

’“\ [N;\NLthnon de nd erers — Aualmdcri)
a » > 5N

(Bei Auswanderern letzter standiger m]andlacher W OhH'\lU RN e
\ i 5 . (Or) &
;5 ) (3 C . o« 8\,,‘ “

SU afie undgHausnumme r)

B o L
.‘Zahluiwﬂ"‘ 4 \ s | B
erfolgt\un Prat VeMohen oora b

\‘7 \»\ - ’ T .. \\

'y 2 3

N R otk oty : 3 )

Verwendurlmgzweck: 7581 93 _\M\\)g wfef q\qc..,!n bMu \% ey belj.
(Beweiskriftige l| ‘.I gen vz B Rec lnnm" n, Steutitichosgubedenklichkeitsbeseheiniging, Sch ok ok lining usw. sind ek g, Austit ,.1..1,0

b Begriindung nitig enfalls’ i dnppd tgr /\usfc-m run.r auf besonderen Blunu’u)
.

i

R Die steuerlicile UnBeder ».'é?.;\:.f'c?”k’f”*i, i b
R '"\\ < g,y g-.m v&q§99h¢n%m .QJE.\ @“}»

(Werden mehrere Zahluugen beantraBtiso & diese ‘nach’ Lahlungsémq‘mgel und Vu wendungs-
zweck geordnet in duppeltex Ausfertxgung auf besonderen Blittern zusammenzustellen.)

~J‘m°*}3elgefugt il ‘h& S PP mk“@ \}
Sk SO S 3 SR

J\

.

¥ Y b id 24
Ly i

An den y ©)
Oberfinanzprisidenten
@hﬁm » DR

— Devisenstelle —
..:Ty P wal R, “’-;‘\»Wuh’rmngg.":. P e

,

bbb M I‘ S

e 11,
A )

*) Nichtzutreffendes ist zu durchstreichen.




Der Oberfinanzprisident .

- — Devisenstelle —

Im Schriftwechsel anzugeben:

Sachgebiet : ..
U TR by N e U

Genehm1gungsverfugung

Die Zahlung von RM
(in Worten: Reichsmark -........
fiir den beantragten Zweck wird genehmigt.

Die Genehmigung tritt am aufler Kraft.

Anlagen zuriick. %
2t = :“ 7 -

[m Auftrage
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Erklarung

Die unentgeltliche. .. Zuwendung A 4 Fran 02 A 2VY aus,seinen — ihren —
Vermogenswerten nehme ich an. Ich erklare hiermit ausdruckhch‘ daﬁ es” sich um eine Schenkung (§ 516 BGB)

handelt und dafi die Schenkung liir Rechnung des Kontoinhabers selbst und nicht eines Dritten vorgenommen wird.

vinmelis

Ich verpilichte mich, den — Xié& — angenommenen Betrag — in Hohe von Llg

Amonatlichy RM 100, -~

lediglich zum eigenen Verbrauch im Inlande zu verwenden und keine Riickerstattung oder Zahlung zugunsten des
Schenkers in irgendeiner Form vorzunchmen. Ich bin Inldnder im Sinne des Devisengesetzes.
Es ist mir bekannt, dafi ich mich durch Abgabe einer falschen Erklarung nach dem Devisengesetz

stralbar mache.

Name: ﬂyﬁﬂ‘w JM W

Wohnort:

Strafie:

*Fzw, Nr, 500
K X 10 39 (7482)
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Durchschrift zum Antrage

auf Erteilung einer Genehmiguvg zu Zahlungen aus Sperrguthaben.

Reicht der Kontoinhaber den Antrag unmittelbar
aus dem Auslande ein, so ist zur Beschleunigung
der Auszahlung nach Moglichkeit die Anschrift
der kontofiithrenden Bank einzusetzen. Nur
wenn der Kontoinhaber aus besonderen ‘Griinden
die unmittelbare Zusendung des Genehmigungs-

ist die letztere einzusetzen.

bescheides an seine auslindische Adresse \\umcllt.

inggesamt RM 900 .=
(Betrag)

bei. . Deutache. Ban

ntomhaber HFrau.

Anschrift des Antragstellers:
(Vam Antragsteller suszufiillen)

in

-t {)
vV ’
NN

W IR S ot e .
-‘;)A‘ R --4:...1&.4.4(.4\..4x4.. XX

Siu”

‘T TR beantrage ">~ im Auftrage von*) -

Freigabe ™)

= von
_Umlegung®)

evy di

; muuathchen 2 B
1 e Raten von RM*) ... 150 = ...

, zahlbar i Lel}aﬁrhdh

ambrreg

. > 5

(deL du das bprrrkonm fuhr( mlvn Bnnk)

LY. ki in:. s AR rika
g (lnml)

S R + M\N (r\u.m o \v.,h%(m Ausw@KAuqmmm)

(Bei Auswanderern letzter qtandlgjcr inlindischer Wohnsitz: - &0 1

M:»N,'*ﬁ ’&\ \\

leul und Huuﬂuul\lm-l)

$on 02
2 ML af20D

/M

e SR SIS ‘
N vM\ahlu\"g : ‘*'\\ o "&‘Q‘ ‘rnahn Pran .' rt a/M.

J

@ erfolgt an: .= 5
\\q.~ sWWg ogw “ . Y o { o
b >% 's.n.;.\:N\ MR N s ¢

WO sl '. l
) - A :
QW ndu sz“ezﬁg ¢ ehk \.R\ e" . ‘I'lf?‘ }““ el -LMC S
e (Bumxnkl iftiges Wotedlagen: . B Re lumxuc n, Stenerliche \ nbeMbnklichkeitsbescheinif ‘ﬁb‘.‘s nkungserklirung usw. sind beimaflizen,  Ausfiibuliche
" " Begrtinthuf- o ugcnl'nlls in pelter »\usfuuguuga hesonderen Bluucrl) &
Lo - ‘4{( ' e b oi

w‘z \
Pty bewambediegen Slen GRS, U “' »ﬁ 2
. e . S .
, weldere Zahlungeém bt ??'1;&?’1".
Sttt SR o e C ot
(Werden, niehrere Zahlungen beantragt, so sind" diese nwh Zahlungsemﬁ‘hﬂger und Ven’w

: .ﬂrzweck I’g!oﬁmmp?elter M@ﬁ%i{&]&ren&lat?n zuﬁauxa‘nzustellen

W
“Beigefiigt sind . :
3 elée Bt sm - ’ A v‘)

-

Oberfinanzprisidénten b S €y “~-\b U E ) K L
. i T S L l: ’3 h\
— Devisenstelle S e
"‘- hxv‘\ ?ﬁg\\
i T £ 8 P Vohnung:
ot RS i b o S i b, e a “3‘\\ AN Aﬁq, »\

P n )

Ty 1y in L 5
*) thtzutreffendei ist-zu durchstreichen. ©

; ci§Vordruck Dev. 111 3 Nr.’%
' i v




Der Oberfinanzprisident
— Devisenstelle —

Im Schriftwechsel anzugeben:

Sachgebiets s s TN
T R

Genehmlgungsverfugung

Die Zahlung von RM
(in Worten: Reichsmark
fiir den beantragten Zweck wird genehmigt.

Die Genehmigung tritt am .. aufer Kraft.

Im Auftrage

. Anlagen zuriick.
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Erklarung

, : Xk Betty Sara Levy
Die unentgeltliche Zuwendung del.. .——%— ;) R :),_ I aus Xeinel— ihren —
Frau “Gudafrika

Vermogenswerten nehme ich an. Ich erkldre hiermit ausdricklich, daffi es sich um eine Schenkung (§ 516 BGB)
handelt und daB die Schenkung lir Rechnung des Kontoinhabers selbst und nicht eines Dritten vorgenommen wird.

Ich verpilichte mich#dért— die — angenommenen Betrag £.. — in Hohe von

(monatlich) RM . Rl 150.-~ bisg zum Gesamtbetrage

. < A 5 VOr :'7 », \ Ty
lediglich zum eigenen Verbrauch im Inlande zu verwenden und keine Ruckers(?a?tur;g od}r Zoalal?né zugunsten des
Schenkers in irgendeiner Form vorzunehmen. Ich bin Inldnder im Sinne des Devisengesetzes.

Es ist mir bekannt, dafl ich mich durch Abgabe einer falschen Erklarung nach dem Devisengesetz

stralbar mache.

Wok' 6rt:

Strafie: . %

* Fzw, Nr, 500
K X 10 39 (7482)
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DEUTSGRHE BANLK g

Filiale Hamburg

DRAHTANSCHRIFT: DEUTSCHBANK FERNRUF: Stadtverkehr: Sammelnummer 36 10 05 | Fernverkehr: Sammelnummer 36 25 96

Hamburger Vertretung fiir die
(o DEUTSCHE lil;gl}l(SEElSCﬂE BANK
ass

An den

Herrn Oberfinanzprésidenten Hamburg ontd. g erlin o0

un eren Vi en in rgen mnen,
( Devi 8 enstelle ) Brasilien, qﬁ%ﬁgnlm, Uruguay
Hamburg 11 13. MR7 1948 v i &

| Dieser, Brief. gnshate-Réine Akkreditierungen,
§ e 'Sﬂl.pahv?}g{: ie keine Ubertrige, Anschaffungen

Gr. Burstah 31 ! ¢ : raorwtileertver{:7gcm.gen:u Ihren Gunsten
i v p e dl‘l"t‘? Seitc_l\ezw. sugunsten Dritter.

f J
Bei Beantwortung bitten wir ansugeben: | Ihre Nachricht vom i Hamburg 11 g

Korr.Abt.6 P/FP 4.3.40 F 12.3.40

Betrifft: Unseren Antrag vom 21.2.40, monatlich RM 150.-- bis zum
Betrage von RM 900.-- zu Lasten des bei uns gefiihrten
Auswandererguthabens von Frau Betty Sara Levy, Siidafrika,
an Héigrich Israel Griinebaum, Frankfurt a/M., vergiiten
zu diirfen.

Auf unseren obigen Antrag antworteten Sie uns am 4. ds.
Mts., woraufhin wir uns mit Herrn Griinebaum in Verbindung setzten.
Der Genannte sendet uns nun mehrere Unterlagen ein, aus welchen
hervorgeht, da8 er schon friiher von verschiedenen Seiten Unterstﬁtzun;
bezogen hat. Wir iiberreichen Ihnen diese Unterlagen in der Anlage
nebst Begleitbrief des Herrn Griinebaum und sehen der Einsendung
Ihrer Genehmigung entgegen. Die Anlagen erbitten wir uns zuriick.

Heil Hitler ! /
DEUTSCHE BANK FILIALE HAMBURG |
R, e 0w /
Vorsitzer des Aufsichtsrats: Oscar Schlitter, Franz Urbig
Vorstandsmitglieder : Hermann J. Abs, Karl Kimmich, Eduard Mosler, Oswald Risler, Hans Rummel, Karl Ernst Sippelly-Fritz Wintermantel




Der Oberfinangprifident %2 Z, // //ﬁ S
~Devifeniielle-
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V/(#X»Wa,% G- /O/F e L2
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237 T
Betneindeners g der Ponlefabt fn,.,,‘;‘,..-,‘.g Hamburg 11.Ap;‘;'! ;:410\‘ /_‘_,
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9

%
Der Oberfinangprdfident Kafjel 2FeMEt TG40
Rhgatrakpta 31101117
(Devijenitelle) ’ EmoargiBeiieniell | o
,g_'___ A __,,.,,,.,ﬁ--l - :‘
kte: .. L. € V. ¥ , Betty Sara ! 28, MA!1940 N 3
£z eleungen jeist in dis | |y |

R

Gejdydftsnummer: Dev, i A g Devisenetgg;;ﬁét};‘—{ Pl

=
_ Hambur®z 11
Die Angabe des vollfidndigen Gefdyiftszeichens bel wetteren Schreiben Gr . BurSt&h 1
ift unbedingf erforderfid

Gpredyjtunden: 9—12 Uhr

Berifft: Frau Wwe. Betty Sara L e vy , fr.Melsungen jetzt Hamburg,
Sierichstrasse 88.

Jm Nachgang zu meinem an Sie gerichteten Schreiben vom 12.9.1939

- iUberreiche ich beifolgend einen von dem Finanzamt Melsungen ge-
‘/1 fertigten Auszug aus dem Vermigensverzeichnis der Frau Wwe.Betty

Sara L e vy nach dem Stand vom 27.4.1938 ( VO iiber die Anmel-
dung des Vermdgens von Juden vom 26.4,1938 RHB1 I S.414) fiir

die dortigen Akten. Die bei mir noch .bei’indlichen Unterlagen iiber




2 =

iber die Auswanderung der vorseitig Genannten fiige ich; gemiss
Jhrer Zuschrift vom 5.9.1939 - E/%g/e;gigiphfalls bei.
1 - DRI N

1 Vorgahg anbei!
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Finanzamt: M el sungen Melsungen , 23 . wie

Auszug

aus de ; gensy, rzeichn nach dem Stande vom 27.April 1938

L) ..0.0...: C.O..Ql..l'l.l... ln OOOO‘ﬁT lgullge..‘."..'.
ist ol WAL, ./. s . 1.0 ) Staatsangehdrigkeit ist—staatenlos
Bhogatteot vvrvvvirrriioiiiiee e 1ob—jiidischyl) ist nicht jiidisch

* 0 000

A Auslédndisches Vermdien
(Art und Hohe)

B Jnlédndisches Vermogen

® 1.rand- u.fgrstwirtfﬁaft;hes ermogen (L&ge u.Wert)
Lleljungen Z/

70 0 0 Q....l....'.... e . .....‘...

II.Grgpdvermogen (Lage und Wert) 4 :
.ailg ‘;)ngo...... .'.(..%ﬁ..éﬂM .é.(ﬁ‘. ..'O.‘........'.:

III.Betriebsvermégen (Bezeichnung des Betrlebes und Hohe des Anteils)

—

@ O 0 0 650 0000 0000000000 00 00000000000 P PPV L e O 9 0 0 0 00000 0O S8

IV.Sonstiges Vermogen :

. e P . /
a) Wertpapiere (Gesamtwert) e .4 .‘7. /..4. .&: voe

4207 -

b) Zahlungsmittel,Guthaben (Hﬁhe) ecsevsnvecssssces

c) VerSiCherung@n (WClChe und Hahe) Cescvceeencsescsses
L2546, "
d) Forderungen ooooocooooo‘o;col

v 74. =

e) Wertgegensténde * ooooooooo’tooocoo

f) Sonstige Werte eececcescessccnes

4 ; USe 6’ v :
V.Schulden (Art und Hohe) ab 586

Bleiben: é’ Z/ 7 é &

« 1) Ausfiillen,bezw,streichen,
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Der Dberfinanzprifivent Kaifel ®afiel, 14, Sept. 1939 S

(Qenifenftelle) Skagerrakplag 31 g (w |
.’i

Fernfpredyer: 31961/2

Akte: L€VY, Betty Sara
fr.Melsungen, ] .Hambux

Gefdydftonummer: Dev. ...
w39 BB s

Die Angabe des vollftindigen Gefdydftszeidiens bei weiteren
Sdyreiben ift unbedingt erforberlid

Spredhftunden: 9—12 Uk,

Berfitgung
L evy, Betty Sara
fr. Melsungen, jetzt Hamburg

. betrifft: . Antrag der Speditionsfirma Adolf Blum & Popper, Nachf.
Kréner & Co., Hamburg auf Ertlg. der Genehmigung zur Auflager-
nahme von Umzugsgut der Betty Sara Levy.

b)

c).

dy
. Statiftik

. Wo. am ...

. ausgeftellt von

. 30,

Bordr. Dev. 91 (1. 39. 3000.)
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ADOLF BLUM & POPPER NACHFOLGER :: KORNER

éPEDITlON-  VERSICHERUNG :: LAGERUNG — Agenten der CANADIAN NATIONAL RAILWAYS

yWRETER UND KORRESPONDENTEN AN ALLEN HAUPTPLATZEN EUROPAS UND IN UBERSEE HAMB R
a

BANK-KONTEN : HAMBURG : Commerz- und Privatbank A.-G. Hamburg, .

. Reichsbankhauptstelle .'. M. M. Warburg & Co. .*. POSTSCHECK-KONTO: Hamburg 767
LONDON : Midland Bank ltd,, E. C.,, Leadenhall Street

NEW YORK: The Chase National Bank of the City of New-York., Produce Exchange Branch

Telegramm-Adr.: Blumolf . * . Codes: Bentiey, Mosse, ABC éth Ed .. Fernsprecher: Sammelnummer: 33 15 51, Ferngesprache: 33 15 56 .. Bérsenstand: vor Pfeiler 9

/
HLHAMBURG 1, .. 17.._August. 1939

: DT ®
v ;_ Manckebergstr. 17

In lhrer Antwort gefl. anzugeben

NerrIinanzpl -

enstelle

eitshalber an

S ot  ~
. ‘ALL.P
maten bhe

8T-%

e 1 bhermit

packung des Umzugsgutes, wie obenerwihnt,.

ein Freikuvert zur gefl. Benutzuns bei

- B Y y WG sff s S, AR

Adolf Blum & Popper Nachfolger
Kérner & Co. 4

- / 5

Wir arbeiten nur auf Grund der z, Zt. giitigen Allgemeinen Deutschen Spediteurbedingungen CA.D.Sp.) sowie der Hamburger Spediteurbedingungen
(friher Bedingungen des Vereins Hamburger Spediteure r, V.)




StA HH/OFP 314-15 / F1455 - 77

ADOLF BLUM & POPPER NACHFOLGER :: KORNER &.C®O.

SPEDITION :: VERSICHERUNG :: LAGERUNG — Agenten der CANADIAN NATIONAL RAILWAYS HAMB R 'I
VMRETER UND KORRESPONDENTEN AN ALLEN HAUPTPLATZEN EUROPAS UND IN UBERSEE
-

BANK-KONTEN : HAMBURG: Commerz- und Privatbank A.-G. Hamburg, .'. Reichsbankhauptstelle .'. M. M. Warburg & Co. .*. POSTSCHECK-KONTO: Hamburg 767
LONDON : Midland Bank ltd.,, E. C., Leadenhall Street .. NEW YORK: The Chase National Bank of the City of New-York., Produce Exchange Branch
Telegramm-Adr.: Blumolf . - . Codes: Bentley, Mosse, ABC 6th Ed .. Fernsprecher: Sammelnummer: 33 15 51, Ferngespréche: 33 15 56 .. Bdrsenstand: vor Pfeiler 9

HAMBURG 1, ... 39 .

Ménckebergstr. 17 In lhrer Antwort ge

An den Abt. EXD o
Herrn Oberfinanzpriisidenten

Devisenstelle

Kassel

Betr, Auswanderung der !rau Hetty Sara Lev z0be W Z
o J ) J(.)lf Z 4 Y
Herrn ?eopggd Abt, (Bruder der lFrau {évé),.ﬁémbu;g,.siérggi-
str. 86, vorliberkehend wohnhaft, ’

Wir haben die Auswanderung nach Kapstadt durchzue
fihren. Die Devigenstelle Hamburg hat unser Cesuch, das Umzugspgut
bis zur endgiiltigen Auswanderung der genannten Frau Levy etwa litte
Oktober auf unser Lager bei der Firma ¥, Vogt, Hamburg, Papenstr. 21,
nehmen zu diirfen, zusténdigkeitshalber an Sie nach dort weltergelei=-
tets Der Aufenthalt in Hamburg ist der Irau Levy von den zustiéndigen
Behtirden flir die Dauer von drei Monaten bewillipgt worden, und wir wiren
Thnen sehr dankbar fur gefl, baldige Ubermittlung des Genehmigungsbe«
scheides hinsichtlich der Verpackung des Umzugsgutes, wie obenerwihnt,

Wir fUgen ein Freikuvert zur gefl, Benutzung bed
und zeichnen inzwischen

He/il Hitler|
Adolé Blum & Popper Nachfolger
Korner/f’; 0 A L&-(//‘ X

1 D
w it L , |
4 /
. -

.

—
/

Wir arbeiten nur auf Grund der z, Zt. giiitigen Allgemeinen Deutschen Spediteurbedingungen CA.D.Sp.) sowie der Hamburger Spediteurbedingungen
(friher Bedingungen des Vereins Hamburger Spediteure r. V.)
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22,August 1939

Levi, Betty Sara Pirma

Melsungen Adolf Rlum .& Popper Nachf.

KOrner & Co.
Vv/39/Bh/1Li

Ménchebergstrasse 17

In Beantwortung Ihres “chreibens vom 17.ds.Mte. wurde mir
heute Ihr an die Devisenstelle Hamburg gerichteter Antrag vom
11.ds.Mts. von dieser zusténdigkeitshalber zugeleitet.,

Da mir ein Antrag auf Rrteilung meiner Genshmigung zur Ver-
bringung von Umzugsgut anléBlich der beabsichtic’ en Auswan-
derung der Betty Sara I, e v y noch nicht vorliegt, ersuche

ich zunéchst um Mitteilung, wo sich das Umzugsgut z.7t. be-
findet.

bacian. : Im A?%;fag
Y / i/

- -
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ADOLF BLUM & POPPER NACHFOLGER :: KORNER & CO.

SPEDITION :: VERSICHERUNG : LAGERUNG — Agenten der CANADIAN NATIONAL RAILWAYS HA B R -I
VERTRETER UND KORRESPONDENTEN AN ALLEN HAUPTPLATZEN EUROPAS UND IN UBERSEE

BANK-KONTEN : HAMBURG: Commerz- und Privatbank A.-G. Homburg, .*
LONDON : Midland Bank ltd., E. C., Leadenhall Street

. Reichsbankhauptstelle .*. M. M. Warburg & Co. .*. POSTSCHECK-KONTO: Hamburg 767

NEW YORK: The Chase National Bank ¢f the City of New-York., Produce Exchange Branch

Telegramm-Adr.: Blumolf . * . Codes: Bentley, Mosse, ABC éth Ed . . Fernsprecher: Sammelnummer: 33 15 51, Fe}ngespréche: 3315:56 %
I}

. Borsenstand: vor Pfeiler 9
|
9
qdy
WUV
5%z Avieigt 1930
HAMBURG 1, .23, Auzust 1939.

Ménckebergstr. 17

In Ihrer Antwort gefl. anzugeben

Pos Mobel

AN e

2 ke e )
risenstelle

qijcr/gcaﬁtwwrtwnﬁ hrer Zuschrift
. mit, dass die der oben genannten I'r
Srenden Umzugsgubsachen schon seit einiger Zeit auf unserem
Lager bei der ! ma F. Vogt amburg, rapenstrasse 21, liegen. Frau
Levy beabsichtigt allerdings, yinice weitere 1idbel im Auvktions -
wege zu erwerben, nachdem ihre eigenen li6bel zum grossten Tell
wihrend Ihres Aufenthaltes in lelsungen zerstdrt sein sollen.
liter kommen an den gleichen
uns in einen Liftvan zwecks
werdene
'rteilung einer CGenehmigung wird
eingereicht werden bald das gesamte wzugsgut listenmissig
ufgestellt werden
i[ir erbaten mit unserem Schreiben vom
Thnen nur die CGenehmigung zur Vornahme der Verpackung des
~utes auf unserem Lager Papenstrasse 21, unabhingig von
ZU . L auf Grund derselben wir das
zollamt zur Beschau hinzuz 16en haeben werdene.
iieser Erwartung zelchnen wir
B e 1l B350 le v |

Adolf Blum & Popper Nachfolger
Kérner & Lo.

Wir arbeiten nur auf Grund der z, Zt. giitigen Allgemeinen Deutschen Spediteurbedingungen CA.D.Sp.) sowie der Hamburger Spediteurbedingungen
(frbher Bedingungen des Vereins Hamburger Spediteure r. V.)
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28, August 1939

Il“",":f’ T?.(*_'f_‘,"jy Sara Pirma

Adolf Blum & Popper,Nachf.Kdrner & Co.
Hamburg I

fr. Melsungen

Ménckebergstr.l7

Ihr Schreiben vom 23. Augrst - Export - Mibel -

Wie aus Ihren Ausfilhrungen zu entnehmen ist, hilt Prau
Betty Sara Levy - friher Melsungen - sich nichtf besuchswelse
in Hamburg aurf,sondern hat ihren Wohnsitz unter Mitnahme ihres
Umzugsgutes bis zu ihrer Auswanderung nach dort verlegt,

Ich habe mich, um eine Verzigerung der Auswanderung infol-
ge einer Bearbeitung durch mich zu vermeiden, mit der Devisen-
gtelle Hamburg in Verbindung gesetzt und gecbe Ihnen anheim,
Antridge in dieser Angelegenheit der Devisenstelle Hamburg

einzureichen. Im @uftrag
e #
/A
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Adolf Blum & Popper Nachfolger Korner & Co.

Internationale Spedition —Agentender CANADIAN NATIONAL RAILWAYS
Eigene Hauser und Vertretungen in: Bremen, LUbeck, Stettin, Tetschen, Liebau/Schlesien
Prag kghassau, Wien, Budapest, Belgrad, Novisad, Zagreb, Fiume, Bukarest, Sofia, London.
— — B8 orrespondenten an anderen Hauptplatzen Europas und in Uebersee —

Maz}égeb rgstr. 17

-

BANK: Hamburg: Commerz- und Privatbank A.-G. Hamburg, Reichsbankhauptstelle, M. M. Warburg & Co., Dresdner Bank in Homburg, POSTSCHECK: Hamburg 767
LONDON: Midland Bank ltd,, E. C.,, Leodenhall Street . . NEW YORK: The Chase National Bonk of the City of New-York., Produce Exchange Branch
Telegramm-Adr.: Blumolf . * . Codes: Bentley, Mosse, ABC éth Ed . ‘. Fernsprecher: Sammelnummer: 33 15 51, Ferngespréche: 33 15 56 .*. Borsenstand: vor Pfeiler 9

HAMBURG 1/2¢e1

Ménckebergstr. 17 In Ihrer Antwort gefl. anzugeben

‘S HKanrhninm
Ser necinnung

SCIL1E .
J\.«Lr.L racit .t
enthaltene.

Ve:m

10 L‘.L' 2 e

Wir arbeitan nur auf Grund der z. Zt, giltigen Allgemeinen Deutschen Spediteurbedingungen (A.D.Sp.| sowis der Hamburger Spediteurbedingungen
5000, 12, 159,
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Der Oberfinansprafident
— Deviyenytelle —

Sm Sdyiftroechiel anjugebien :

Sur Crledigung de8 anliegend uriidgefandten Antrages bitte id) um
Cinveidung der nachftebend begeichneten Unterlagen:

Auf Grund allgemeiner Anordnung find fitr Untrage auf Crteilung von ’ﬁevifm-(ﬁmcbmig{mgen
Cinbeitdvordructe eingefiihrt, die bei jamtliden ,Baﬁfeu lmb\@)parfaﬂ’en exbaltlidy {ind.

s |
Fiir den oben bejeidyneten A mg iit bet be\gefi‘xgte VBordrud 3u bermenhen*)
<45 et

'“) Nidytgutreifended durdftreichen.

Diejes Sdjreiben ift an die Debijenitelle zuriidzujenden!

Uridyuiftlicy juviid . Deviyenytelle

Z foiils

unter Veifligung: 1. ded Antraged auf Crteilung einer Genehmigung, //
2. der angeforderten Unterlagen.

e

éf 7 "
/// v//// , den / //? ﬁ

(‘lBobnntt) (Datum )

............. mx

(l(ntcr bes Wntragfte [krg)

Bordruck Dev. VIl 19r. 7 ®r. A Braunfdioeig [ Ge. B Kaffel
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Durchschriit zum Antrage
auf Erteilung einer Genehmigung zu Zahlungen aus Sperrguthaben.

Fernruf ““ Anschrift des Antragstellers:
des Antragsl‘él[e‘]‘\s: (Vom Antragsteller auszufiillen)
PR ] Name: Adolf Blum & Popper Nachfolger .

\ \J

Reicht der\,Kontoinhaber den Antrag un-
mittelbar aus dem Auslande ein, so ist zur
Beschleunigung der Auszahlung nach Még-
lichkeit die Anschriit der kontofiihrenden in . Hamburg. l
Bank einzusetzen. Nur wenn der Konto-
inhaber aus besonderen Griinden die un-
mittelbare Zusendung des Genehmigungs-
bescheides an seine ausldndische Adresse
wiinscht, ist die letztere einzusetzen.

Wir g% *
%X Ich beantrage —yimxAuftragexvon®) i m*’) von

.\ insgesamt RM BM . 315 am= . xmhdhatmpr%%ﬂaﬁmxwkm*)

(Betrag)

zu Lasten dex¥orzugssperrsuthabens®), — des Auswandererguthabens®) mxgmmmmwl)ﬂl

(Name' dexl das Sperrkonto fiihrenden Bank)

Kontoinhaberi'zan. . }}bt*g Sars.-. T,@“X . in:Kapstadt..
Nagie st Wohnort, den’ AnawaRecacs Ausldnders) (Land]

(Bei Auswanderern letzter stdndiger inldndischer Wohnsitz:.......A.Ha.mburg“...4,...369...4,....“
(Ort)

Sierichstrasse 88

‘\/erwendungszweck:........ Legermiete fiir die lonate Juni. - Dezember.l940. .

(Beweiskriftige Unterlagen: z. B. Rechnungen, Vertrige, Schenkungscrklnrung usw. sind beizufiigen.
Ausfiihrliche Begriindung nétigenfalls aut besonderem Blatt)

1t. beiliegender Rechnungskopien

(Werden mehrere Zahlungen beantragt, so sind diese nach Zahlungsempianger und Verwendungszweck
geordnet in doppelter Ausiertigung aui besonderen Blattern zusammenzustellen.)

Beigeliigt sind Stiick Belege,

An den
Oberfinanzprésidenten

5 = = Unterschrift: ... ' /
Devisenstelle | W / =
; : y
1

n ...Aﬂamb.urﬁg b Wohnung

]| Nichtzutr’efiendes ist zu durchstreichen.

Vordruck .Dev. III 3 Nr. 16 /1439




Der Oberfinanzprasident

— Devisenstelle —

Im Schriftwechsel anzufgben:

Sachgebiet: ... 4%,

Akte: ...

&F 7
7€

7 Bl EE

7 Genehmigungsverfiigung

F g p—

Die Zahlung von RM . s e T e

(in Worten: Reichsmark .. /W66 748 tet Wit olds § LEJE b

§ L2724 }‘:’;/{'}!-‘\’l‘f e

fiir den beantragten Zweck wird genehmigt, /
>, e &

Die Genehmigung tritt am .. &~ 0 2 Zeres & e £ auBer Kraft.

Im Auyftrage

4
e QAnlagen zuriick,
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19.Sept. 1941

Hamburg,

Oberfinanzprisident Hamburg

- DevSt -

in .Ha.m lguz:g ‘

Al R [¢ 1 rr”«l 3 @r 1 (,I']_n B&ti‘y sa'ra
o iéé&i A%Eh%r am %réjb%i%fikhst%dSB Ihr Genh.-Besch.

-0 .........

Das Umzugsgut ®F, Genannten, das bisher im
freihafen Hamburg gelagert hat, ist auf Anerdnung der
Geheimen Staatspmlizei Hamburg durch die Pa ”’“'H Schgzmann
Hambur g Das HZA
@,Sth', it SR QRSN versteigert worden. DPie—peodd—
AY sen R as
dahudaassestelle Hamburg, é+e die Umzugsgutliste nmit 4

S aer

Versteigerungsliste verglichen hat, hat festgestellt,

L el

die nachstchend aufgefithrten Gegenstinde in der Umzugsgut—

liste nicht aufgefiihrt und somit zur Ausfuhr nicht freisc-
geben werden cind:

elektr. Kaffeemaschine,
. Herd,

Vorleger,

Teppich,

Vorleger,
"

Pelzschrank,
Steppdecke,
Daunensteppdecken.

1
1
1
1
3
2
2
1
1
2

bezw. die Erldse
Ich habe diese Gegenstinde {auf Grund der &

D 5
72 (1) m. 73 (1) nach § 81 Deve @lanaﬁgeno
I ZA St.Annen,
Die dmzufsgutllote wird Ihnen ven— POt
~Eahndwngsstette Hanburg zuriickgesandt werden.

rg

Im Auftrag







Der Regierungspriisident
in Kassel

I/7 Az.:s K-10345-82-A-Bu.

[ Bei Eingaben bitte stets Aktenzeichen angeben I‘l

An die
Oberfinanzdirektion

W
W

Hamn 1

= :_ une

)

gantrag

ochreiben vom 15,

ich di

Zurua

A~ Anlagen: 2 Akten

/
v

r'‘'in

der

10.

Fernsprechanschluf : 1 3826
.-*“"-"Q—
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Kassel:Wilhelmshohe (Schiof), dend , November
- Postansdhrift - 1958
Bei personlichen Vorsprachen: Dienststelle Ludwig-Mond - Str. 45

(Blok D der ehem, [agerkaserne )
Spredhtage : Dienstag - Donnerstag von 9 -.13 Uhr.

T

— - .

anzdi;

Frau Betty

Ky e
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den 15:10.58,
0.1764 - D 116

An den

Herrn Reglerungsprisidenten
in Kassel

Kassel-Wilhelmshthe (Schloss

Betr.: Entschidigungsantrag der Erben nach
Frau Betty L e vy , gebe.Abt.

Bezug: Thr Schreiben vom 8.10.58; Az.I/7 Az.X 10345-82-A~Bu.

Anlge: 1 Akte U 23 = 2969/39 und
1 F/Ausw.Akte

Auf Thr o.a.Schreiben iibersende ich Ihnen hiermit die
Akte U 23 = 2969/39. Die hier entstandenen Auswanderungsvor-
génge, zusammengefasst in der Akte F/Ausw. fiige ich ebenfalls
bei mit der Bitte um Riicksendung nach Auswertung.
Inm ?éftrag
[\
764 ] (Mittelstadt)
/ Assessor

o

ey

! !
| Py s
QU V‘f]” { {RY, M.

V)




Der Regierungspriisident
in Kassel
1/7 #z.K 10345-82-4-B

rBel Eingaben bitte stets Aktenzelchen angeben! I

4dt Hamburg
enstelle -

<

tntschidigungsa
geb. am 34421
lelsunges bzw.

stadt evisens

an den Herrn 0Ob rquanu“r

bei Ihnen “kten fiir die
Ich wiare Ihned sehr

zur Linsichtnahme iiberlas
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- Postansdhrift -

Kassel:Wilhelmshohe (§chloB), den8 , Ok tober 1958

Bei p

Spri

Fernsprechanschlufl : 1 3826 i

dnlichen V.

oy T

b as——————

4

prachen:/ . pus - Mond
] s Em. Ilgerﬂ‘;kﬁm 3-5

nach Frau

Sie mir die

Dt 5 Qf',.’f"ug ev.
13

"y

Betty L e v y, geb.Abt,
1944, zuletzt bis 1940 in

ochreiben der Hanse-
- vom 12,10.1949
amburg sollen sich

selben kurzfristig

Im Auftrage:
gez.ack

Beglaubign!

Yi-Angesvellvalx




